

Los viajes de la Familia Real

Impresiones del viaje

GIJÓN.—RIBADESELLA.

Las predicciones del cronista se han cumplido. En Gijón, al arribar a tierra asturiana el Monarca, se han condensado todos los entusiasmos, los amores lealísimos que el primer Principado español profesa a sus Reyes. Para algunos, el imponente espectáculo de hoy ha sido una sorpresa, porque en la manifestación de los sentimientos y de las aspiraciones del pueblo astur siempre hay que tener en cuenta la idiosincrasia de los asturianos, que, como la inmensa mayoría de los pueblos del Norte, su principal característica es cierta frialdad, que a veces raya en equivocada reserva. Pero cuando llegan a lo más íntimo del sentimiento las sensaciones de un convencimiento moral y a ellas acompañan como determinantes vindicadores anhelos, reprimidos por causas ajenas a la propia voluntad, acaso por convencionalismos engañosos, páfida mente predicados, entonces los pueblos meridionales no sobrepujan a los pueblos septentrionales en entusiasmo al exteriorizar su estado de conciencia, y es avasallador, delirante, indescriptible el desbordamiento de sus amores ó de sus odios.

Y esto ha ocurrido ahora a la llegada de Su Majestad. Con espontaneidad admirable, el pueblo gijonés ha recibido con todas las galas de la más acrisolada lealtad a su Rey, respondiendo, no sólo a las exigencias del hermoso porvenir que legítimamente le aguarda, y al que no puede renunciar, sino a requerimientos imperiosos de una tradición gloriosa que entraña los más fundamentales factores de la reconstitución de la patria española. De aquí la grandiosa, inolvidable manifestación, que comenzó en los primeros entusiásticos vitores de los gijonés y que fué prolongándose, sin solución de continuidad, hasta Ribadesella, donde los sentimientos populares fueron opulentamente engarzados como piedras preciosas en el rico oro de la suntuosa hospitalidad de los marqueses de Argüelles.

Amaneció un día magnífico.

Gijón, muy de mañana, se lanza a la calle, ávido de exteriorizar ante Don Alfonso XIII la ejecutoria más valiosa del Principado de Asturias. Es día de fiesta mayor, fecha solemne, que todos rivalizan en hacer inolvidable.

Todos los edificios aparecen vestidos de colgaduras, predominando en ellos los colores nacionales. Los dos puertos ofrecen un cuadro fantástico, brillantísimo. Ni una sola embarcación deja de estar engalanada.

Los tranvías, adornados con banderolas, no dejan de conducir gente al Musel.

Las calles ofrecen una animación superior a la de los días de sensacional corrida.

A las ocho se reúnen en el velódromo los coches que han de formar la caravana automovilista para ir al Musel, con objeto de entregar al Monarca el diploma y las insignias del Real Club Astur Automovilista.

A las ocho y media los cañones de la escuadra anuncian el arribo del «Giralda», y la animación desde estos momentos es inenarrable.

Multitud de automóviles parten rapidísimos hacia el nuevo puerto. De los primeros es el que conduce al director general de Administración local, D. Luis Belaunde, cuya legítima popularidad entre los gijonés se ha evidenciado elocuentemente ahora más que nunca, en la delicadísima misión que le había confiado el Gobierno. Con el Sr. Belaunde va el gobernador civil y el ingeniero jefe de la provincia.

El «Giralda» entra en el Musel remolcado por el remolcador «Eduardo», y entre aclamaciones de una multitud enorme que presencia la maniobra de fondeo del yate.

Llegan las Comisiones, y el puente del «Giralda» se llena de personalidades. Los primeros en ser recibidos por S. M. son los grandes de España conde de Revillagigedo, marqués de Canillejas y duque de Tarancón. Seguidamente entra la Directiva del Club de Regatas, presidida por el Sr. García Sol; después la Comisión de la caravana automovilista, cuyo presidente, D. Carlos Bernaldo de Quirós, hace entrega al Monarca del artístico diploma y de las insignias que el Club Automovilista de Asturias dedica a su egregio presidente honorario. Luego cumplimentan a Don Alfonso las autoridades. Para todos tiene S. M. frases de cariñosa acogida, singularmente para el Sr. García Sol, con quien conferencia, en unión del marqués de Viana y Careaga, para fijar el programa del día.

Hasta este momento hemos estado sin saber con exactitud el itinerario de las visitas del Monarca. Ahora se sabe que el programa oficial de las regatas no se alterará, como se dijo en un principio, y que el Rey, después de almorzar y de visitar el domicilio del Club, partirá en automóvil a Ribadesella, donde los marqueses de Argüelles le esperan.

A la una desembarca en Liquerica Su Majestad.

Las aclamaciones, los vitores, los aplausos son ensordecedores. Los socios del Real Club Astur de Regatas rodean al Monarca y no le dejan ni un solo momento, vitoreándole incesantemente. Son su guardia de honor.

En un landó del conde de Revillagigedo, y acompañado de éste, de Viana, del alca-

de y del Sr. García Prieto, el Rey hace su entrada en la población, recibiendo la ovación más cariñosa, más formidable, más espontánea que aquí se recuerda.

De los ornados balcones manos de hermosas mujeres saludan a Don Alfonso, aplaudiéndole, vitoreándole, arrojándole flores y palomas. Su Majestad no puede ocultar su emoción. El recibimiento supera a cuanto se esperaba. Este pueblo de trabajadores, tan ajeno a los cumplimientos cortesanos, tan rebelde a ciertas exteriorizaciones, se rinde a la simpatía personal del Rey, a su sonrisa noblemente bondadosa, a la mirada dulce con que acaricia a la multitud.

En tan armónico conjunto, resalta la presencia de nuestros obreros, de los elementos radicales que no pueden sustraerse a este desbordamiento popular, admirándole con severa, pero con franca simpatía.

Al llegar al Club, el entusiasmo es delirante, conmovedor. El Rey, seguido de su séquito, hace su entrada triunfal en los fastuosos salones, que aun están por terminar, pero que el esfuerzo y las vigilias del artista han hecho el milagro de ofrecerlos presentables al Monarca.

A las dos menos cuarto parte Don Alfonso con la comitiva para Ribadesella. Ocupa uno de sus automóviles, le acompañan el marqués de Viana y los ministros de Estado y Marina.

Precede al automóvil real el del gobernador.

La hermosa excursión se hace de tiempo en tiempo y sin el menor incidente.

La carretera, al atravesar pueblos y caseríos, aparece ornada con arcos, gallardetes y flores, muchas flores.

El Rey no cesa de admirar absorto el maravilloso panorama que se extiende a su vista. Al pasar por el pintoresco, insuperable paisaje de Entre Peñas, Don Alfonso llama la atención de sus acompañantes y les dice: — ¡Qué hermoso, qué magnífico es todo esto!

Desde el Infanzón, donde las señoras de Verterra alzarón un arco de follaje con un viva al Rey en letras de rosas y claveles, hasta Ribadesella, se suceden sin interrupción idénticas y a cual más efusivas manifestaciones de entusiasmo popular.

Caravia, Villaviciosa, Colunga, aparecen vestidos con sus más preciadas galas. Sus arcos triunfales se multiplican, sobresaliendo uno de los hijos de Pablo Pérez, y sobre todo el del Guitero, con cuyo gerente, D. Obdulio Fernández, conversa brevemente el Rey, haciendo votos por la prosperidad de la industria sidrera de Asturias, la principal riqueza de la comarca. Pero donde se asocia lo fastuoso con la sencillez popular es en Ribadesella. Allí los marqueses de Argüelles han hecho de su hermosa posesión veraniega una obra de arte. Tal es de sorprendente el gusto y la riqueza con que han sabido ornarla.

En la playa, a espaldas de la aristocrática residencia, está instalado el tiro de pichón de la Casa de Campo, con todos sus servicios.

El Rey es recibido por los dueños de la casa, que hacen gala de su notoria insuperable esplendor. El pueblo rosellano, que adora a los marqueses, patentiza su monarquismo, tributando una ovación estruendosa al Monarca.

Pero el tiempo apremia y el Rey, que quiere dedicar todo el tiempo posible a sus nobles huéspedes, se dirige al tiro, donde se juega la rica copa de los marqueses, único premio. Luchan S. M., Feramón, Villaviciosa, Ferrera, Viana y otros excelentes tiradores, entre ellos el joven ovetense D. Carlos de Latorre, que resulta victorioso. El Rey inicia los aplausos al triunfador y luego le sienta a su mesa con Viana, los ministros y el capitán general. Carlos Latorre conversa largamente con el Rey, que le hace diferentes preguntas y elogia sin reservas su admirable seguridad, noticiándole mayores victorias en este sport.

El lunch es regio, como corresponde a la notoria esplendor de los marqueses de Argüelles, que no han olvidado el más insignificante detalle para agradecer al Monarca la inestimable honra que les ha dispensado.

El regreso se verifica a las siete de la tarde, repitiéndose las mismas demostraciones de entusiasmo en todo el trayecto.

Al restituirse a Gijón la comitiva, el Rey prescinde de toda escolta, entregándose al pueblo, que crece en entusiasmo, ovacionándole.

S. M. embarca para el «Giralda», donde expresa a las personas de su séquito la gratísima impresión que ha recibido de su visita.

Entretanto, y mientras se celebra la comida con que a bordo del yate obsequia S. M. a las autoridades locales, se comenta en todas partes el éxito del Sr. García Sol, a quien el pueblo demostró su gratitud, aplaudiéndole ostensiblemente cuando seguía al Rey al salir para Ribadesella. Tanta abnegación era imposible que pasase inadvertida para los gijonés, que estiman de estricta justicia tributar al presidente del Real Club Astur de Regatas un homenaje que se celebrará después de las fiestas reales.

La iniciativa ha tomado ya la popularísima Chistera, como personificación del pueblo gijonés.

El cronista suspende esta crónica para asistir a la visita que el Rey se dispone a hacer en

este momento a la Fábrica de Tabacos, donde las simpáticas cigarreras preparan a Su Majestad un recibimiento estupendo.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES

Gijón, 19 de julio 1912.

INFORMACION TELEGRAFICA

El Rey en Asturias

Las regatas.

GIJÓN. (Viernes, noche.) En las regatas nacionales, el Rey ha tripulado el balandro *Giralda II*. Corrieron también los balandros *Tomino*, *Papoose*, *Santander*, *San Sebastián*, *Real Club Astur* y *Paquete*.

El primer premio lo ganó *Giralda II*, siendo ovacionado el Rey.

Mañana se celebrará el cruceo Gijón-Avilés.

Desembarco del Rey.

El Rey, después de repartidos los premios a los balandristas desembarcó, a la una y media, acompañado de los ministros de Estado y Marina.

Se dirigió a la Fábrica de Tabacos, donde las cigarreras hicieron al Monarca un recibimiento entusiástico, con palomas, flores, vitores y aplausos.

Al Rey se le ha hecho una manifestación popular y extraordinaria.

A Oviedo.

Después partió en auto para Oviedo.

Llegada del Rey.

OVIEDO. (Viernes, noche.) El Rey ha llegado a las tres de la tarde, en automóvil, con el marqués de Viana y el Sr. Loriga y el resto de la comitiva.

Frente a la fábrica de armas le saludaron las autoridades civiles y militares, Audiencia, Centros docentes, Ayuntamiento e ingenieros, el marqués de Canillejas y el conde de la Vega de Sella con uniformes de maestranza.

Las músicas se mezclaban con el ruido de los cohetes.

Grandes vitores y aclamaciones han acogido la llegada del Soberano, quien, ocupando el coche con el marqués de Canillejas, con el alcalde y el conde de Viana, ha recorrido las calles de Uria, Torano, Santa Susana, Campomanes, Magdalena, Cimadevilla, Rua Sanz y Forés, entrando en la catedral, donde se ha cantado un solemne *Te Deum*, entrando y saliendo bajo palio.

Entusiásticas aclamaciones.

El recibimiento hecho a S. M. ha sido superior a todo encomio.

En todas las calles del tránsito la muchedumbre le ha aclamado incesantemente con caloroso entusiasmo. Los balcones se hallaban atestados de curiosos, que saludaban con los pañuelos y arrojaban gran cantidad de flores.

A la Diputación.

Desde la catedral se dirigió el Rey y su comitiva por las calles de San Juan, Argüelles, plaza del 27 de Marzo a la Diputación, donde se ha de celebrar un té de honor.

Desde las tribunas del Ayuntamiento, del Casino y del Círculo Mercantil se han arrojado al paso del Monarca muchas flores y palomas en medio de un entusiasmo delirante.

El té.

Ahora se celebra el té de honor en la Diputación con asistencia de las autoridades, Comisiones oficiales y marqueses de Ferrera, Quirós, Santa María, Canizo y Canillejas; los diputados Alas Pumarín, Uria y San Miguel; los personajes palatinos y el ministro; el capitán general de la región y los generales Brualla y Molo.

El Rey ha conversado con un oficial del Ejército mejicano, que acudió al té de uniforme, pues se encuentra aquí con una Comisión oficial.

El Rey viste de almirante.

En este momento se asoma al balcón de la Diputación, siendo aclamadísimo.

El recibimiento dispensado a S. M. ha excedido a cuanto podía esperarse.

Después del té.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Ha terminado el té en la Diputación, y el regimiento de Burgos desfila en columna de honor por delante del Rey.

En los jardines de la Diputación la muchedumbre, ebria de entusiasmo, lanza vivas atronadores é incesantes y prodiga aplausos delirantes.

Marcha a Trubia.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Marchó después D. Alfonso, en automóvil, a Trubia, para visitar la fábrica nacional.

Le despidieron la Diputación Provincial, el obispo, el Cabildo, el general Manzano, el señor Suárez Inclán y demás diputados de casi todos los distritos.

Las autoridades y personalidades monárquicas están satisfechísimas del recibimiento que aquí se le ha tributado al Rey.

En Trubia.

TRUBIA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde ha llegado el Monarca acompañado de los ministros de Estado y Marina.

Fue recibido por el general Cubillo y por el coronel director de la fábrica, D. Augusto Esteban.

Una banda de música tocó la Marcha Real y se hicieron salvas de 21 cañonazos.

El Rey visitó detenidamente los talleres, presenciando la carga y descarga de un cañón.

Después fué obsequiado con un lunch.

A las seis y media emprendió el regreso a Oviedo.

El pueblo de Trubia hizo a D. Alfonso un recibimiento muy afectuoso.

Regreso a Gijón.

OVIEDO. (Viernes, noche.) A las siete y treinta pasó el Rey, en automóvil, siguiendo su viaje directo de Trubia a Gijón.

En la carretera y calles próximas, millares de personas presenciaron el paso del Monarca, saludándole con grandes aclamaciones.

El automóvil pasó a bastante velocidad y con la capota echada.

Regresa el Rey a Gijón.

GIJÓN. (Sábado, madrugada.) S. M. el Rey regresó a las ocho de la noche.

A su paso por las calles se le ha tributado una ovación delirante, como no se recuerda aquí otra igual.

Desde el Club han sido arrojadas, al paso del Rey, infinitas palomas.

Esta noche ha asistido el Monarca al teatro Dindurra.

La compañía de la Comedia, de Madrid, ha representado *Rosas de otoño*.

El teatro estaba lleno, y el Rey ha sido ovacionado incesantemente.

A la salida se han repetido las aclamaciones. Terminada la función, el Rey se ha dirigido al *Giralda*.

La Reina en San Sebastián

De La Granja a San Sebastián.

SAN ILDEFONSO. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde salen en un automóvil los Infantes con la condesa del Puerto; en otro, la Reina con el Príncipe de Asturias; el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos.

La despedida ha sido entusiástica, siendo aclamadísimos por el público.

Fuerzas de Figueras cubren la carrera.

A la puerta de Palacio ha hecho los honores un zaguanete de Alabarderos.

Hasta Segovia acompañan a los ilustres viajeros, en otro auto, los Infantes María Teresa y Fernando. Van también los Sres. Zarco del Valle, Sánchez Gómez, Grande, Compaired, Bayod y Llansó.

El tren real saldrá de Segovia a las siete y cuarenta, llegando a San Sebastián a las diez de la mañana.

En la estación de Segovia no serán tributados honores militares por voluntad expresa de la Reina.

Los Reyes han entregado al alcalde 1.500 pesetas para los pobres.

Hoy salió la Reina, por primer día, de sus habitaciones.

Se asegura que los Reyes volverán aquí a primeros de septiembre.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron por la tarde en coche.

La Infanta Isabel llegará hacia el 25.

El batallón de Figueras y Alabarderos quedan aquí todo el verano.

Parte de la Guardia Civil aquí concentrada, regresará mañana a sus respectivos puestos.

Salida de Segovia.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) A las siete y cuarenta han marchado en el tren real a San Sebastián la Reina Victoria y sus augustos hijos, acompañados de su séquito.

Momentos antes llegaron de La Granja en automóviles.

En la estación fueron cumplimentadas las Personas Reales por las autoridades.

Presenció la salida de los viajeros augustos un público numeroso, que les tributó una entusiástica ovación.

En las calles.—En la estación.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, mañana.) La población está animadísima.

En las calles se ve un gentío inmenso. Muchos balcones ostentan colgaduras.

Cuatro bandas de música se han situado en los sitios de costumbre, después de ejecutar diferentes trozos musicales en las calles del tránsito.

La multitud está muy contenta, preparándose a aclamar a S. M. la Reina.

En la estación del ferrocarril hace los honores una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música, al mando del capitán Sr. Alfambra.

También se ve en los andenes a la Reina Cristina y al personal palatino, al ministro de Hacienda y a los ex ministros señores marqueses de Pidal, Calbetón y Sánchez Guerra; el Ayuntamiento en corporación, el capitán general, todas las autoridades civiles y militares, el Cuerpo consular, los jefes y oficiales de la guarnición, representantes de las entidades comerciales y de la aristocracia donostiarra, muchos veraneantes y un público numeroso.

La llegada.

A la hora fijada entra el tren real. La compañía del regimiento de Sicilia rinde honores.

La Reina Victoria desciende del coche con sus augustos hijos.

Luego lo efectúan el general Sánchez Gómez y los señores duque de Santo Mauro, Grinda, Zarco del Valle, duquesa de San Carlos y condesa del Puerto.

Las Reinas se saludan efusivamente.

En este momento se oyen muchos vivas y aplausos.

El alcalde ofrece a S. M. la Reina Victoria un hermoso ramo de flores.

La Reina revista la compañía.

En el patio exterior de la estación se oyen nuevos vivas y aclamaciones y se organiza la comitiva en este orden:

En marcha.

El gobernador, Sr. García Bajo; detrás, en un landó descubierta, el Infante D. Jaime, la Infanta Beatriz, la Reina Doña María Cristina, la condesa del Puerto y la marquesa de Salamanca.

En otro landó van la Reina Victoria y el Príncipe de Asturias.

Detrás marchan las personalidades palatinas y las autoridades.

La Reina aclamada.

A su paso por las calles del tránsito, han sido las augustas personas constantemente vitoreadas y aclamadas por el inmenso gentío que se hallaba estacionado. Las músicas han tocado la Marcha Real.

Al aparecer la comitiva por la Concha, la batería del castillo de la Mota hace las salvas de ordenanza.

Al pasar por el balneario La Perla del Océano, el sexteto tocó la Marcha Real.

Llegada a Miramar.

La servidumbre de la Casa Real se hallaba formada al pie de la entrada de la puerta principal.

La guardia de miqueletes ha rendido honores.

La Infanta en Barcelona

En la Casa de Caridad.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Infanta ha visitado esta tarde la Casa de Caridad, recorriendo las dependencias del benéfico establecimiento.

Una niña vestida de ángel le dió la bienvenida.

El Orfeón ha ejecutado varias composiciones durante la visita.

En la Casa de América.

Seguidamente se trasladó S. A. a la Casa de América, que estaba decorada y adornada artísticamente.

Esperaban a la augusta dama la Junta directiva, los representantes de las Repúblicas americanas y muchas señoras de la colonia sudamericana.

En el salón principal se celebró una brillante recepción.

La Infanta recibió el título de presidenta honoraria de la Junta benéfica de las damas americanas, extendido en un artístico pergamino.

El vicepresidente de la Junta, senador señor Rahola, dirigió a S. A. una salutación elocuente en nombre de todas las naciones de América latina.

Recordó la visita que hizo la Infanta a la Argentina y le anunció que pronto será botado al agua un transatlántico que llevará el nombre de *Infanta Isabel*, como consagración del afecto y de la simpatía que le profesan los americanos españoles.

Terminó rogándole que transmitiera un entusiasta saludo al Rey, en cuyos dominios si antes no se ponía el Sol, sigue reinando en los corazones de pueblos hermanos por el lenguaje, por los intereses, por los ideales y por la raza.

La Infanta escuchó, complacida, este discurso y pidió que se le facilitara una copia para conservarla.

Después fué obsequiada con un lunch y despedida con aplausos y aclamaciones.

En el Tibidabo.

La comitiva se trasladó a la montaña del Tibidabo.

La Infanta contempló desde la cumbre el magnífico espectáculo de la puesta del sol y el aspecto que presenta la ciudad cuando comienza a encenderse el albruzado público.

En la montaña se encendieron también millares de bombillas, y cuando S. A. se retiró, numerosos reflectores eléctricos iluminaron la carretera que conduce a Barcelona.

Por la noche.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Infanta ha invitado a su mesa esta noche al general Weyler, al gobernador civil, al alcalde, al obispo, vicario castrense, al intendente militar y al periodista Sr. Ibáñez, en representación del *Diario de Barcelona*.

Terminada la comida marchó al teatro Eldorado, donde escuchó la representación, en catalán, del drama de Guimerá *Terra baixa* y del sainete *Pintor de miracles*.

La sala estaba ocupada por un público escogidísimo, que ovacionó a la augusta dama.

Permaneció en el teatro hasta las dos de la madrugada, hora en que finalizó el programa, y aplaudió y felicitó a los actores catalanes.

A bordo del «Nueva España».

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta ma-

PARISIANA
(MONDRIAN)
RENDEZ-VOUS
ELEGANT

Déjeuner parisien,
5 pesetas
Diner des gourmets,
7 pesetas

TEATRO
CONCIERTO
SKATING-RING

INAUGURACIÓN
DEL
GRILL-ROOM BAR
(PISO BAJO)

ALMUERZO (con vino), 3 pesetas.
CENA (con vino), 3,50 pesetas.

Teléfono 1.762.—E. SANL Director.

Informaciones del extranjero

EN LA PRISION MILITAR DE GRENOBLE

Evasión extraordinaria

Un sargento apurado.

PARIS. Despachos de Grenoble dan cuenta del extraño suceso que sigue:

Hay en la ciudadela numerosos presos militares, que, con permiso de la autoridad competente, ocupan sus ocios trabajando en diversos oficios.

Muchos de ellos se dedican a elaborar fósforos de madera, que luego envían a los domicilios de diversos comerciantes mayoristas. Anteayer, uno de éstos, llamado M. Martín Bellej, fué a la prisión militar con un carro para recoger un pedido.

Los paquetes de fósforos de madera habían sido encerrados en sacos de tela fuerte. El carro penetró en el patio de la ciudadela, y los mismos presos militares lo cargaron.

El sargento de guardia notó que uno de los sacos pesaba mucho.

—¿Qué contiene ese saco?—preguntó.

—Está lleno de desperdicios—respondió un preso.—Y, por lo mismo, pesa más que los otros y no tiene la misma forma.

El sargento contentóse con dicha explicación, y el carro fué sacado de la ciudadela sin tropiezo alguno.

Algunos minutos más tarde procedióse en la prisión a pasar lista.

El malaventurado sargento vió con asombro que faltaba un preso.

Una idea horrible cruzó por su mente.

—¿Se ha escapado!—murmuró. ¡Y ha sido en aquel saco tan raro cuyo contenido pregunté!

Informó al oficial de guardia, y éste envió una patrulla al domicilio de M. Martín Bellej.

Esta llegó al mismo tiempo que el carro. El cabo que la mandaba dijo al carretero:

—Llévate usted en el carro un soldado!...

—No es verdad! ¡Yo sólo llevo fósforos de madera!

—Le digo que sí!

—Y yo que no!

—Vamos a verlo!

Y vieron, sobre los sacos llenos, uno rajado y vacío.

El preso que lo ocupaba, apenas comprendió que el carro había salido de la ciudadela, abrió el saco con un cuchillo y saltó a la calle, huyendo, sin que nadie se apercebiese.

No ha sido capturado.

Como es indudable que todos los presos militares le ayudaron a evadirse, ha sido abierta sumaria, y los presuntos cómplices han ingresado en celdas de castigo.

El sargento está inconsolable.

ITALIA Y TURQUIA

Los Dardanelos.

LONDRES. Comunican de Constantinopla que no se ha tomado todavía ningún acuerdo respecto al cierre de los Dardanelos.

Una proclama al Ejército.

CONSTANTINOPLE. El Sultán dirigirá hoy una proclama al Ejército invitándole a que se abstenga de hacer política, y al mismo tiempo hará un llamamiento al patriotismo del mismo para que mantenga una completa unión frente al enemigo.

Vapor detenido.

CONSTANTINOPLE. Buques de guerra italianos han detenido un vapor de la Khedivial Mail Line, que iba de Hodeidah a Djeddah.

Se practicó a bordo un registro, recogiendo cinco sacos de correo.

Transportes italianos han desembarcado en la isla de Rodas 400 heridos italianos procedentes de Zanzur.

Cierre de los Dardanelos.

LONDRES. Se advierte alguna actividad en los círculos marítimos de la City, donde se teme que las próximas operaciones navales de Italia provoquen de nuevo el cierre de los Dardanelos.

Las Sociedades de seguros marítimos anuncian que el número de seguros contratados ha aumentado en esta semana.

Más cadáveres.

ROMA. Dicen de Derna que unas patrullas que practicaban un reconocimiento más allá de la zona ya explorada en torno de Sidi-Ali, han descubierto 200 cadáveres de árabes, además de los ya anteriormente recogidos.

Envenenamiento de aguas.

LONDRES. El jefe de las tropas turcas en Trípoli afirma que los italianos han envenenado las fuentes de la región.

Asegura que un espiá italiano, que fué preso, ha confesado el hecho.

Prisioneros turcos.

ROMA. El ministro de la Guerra ha publicado una lista con los nombres de los turcos hechos prisioneros de guerra desde que se rompieron las hostilidades.

Han sido capturados: 88 oficiales, de los cuales 24 han sido repatriados; 37 sargentos, 160 cabos y 1.436 soldados, de los cuales dos han sido repatriados.

Han muerto 3 cabos y 19 soldados. El total de prisioneros se eleva a 1.741.

Así, restando los repatriados y los muertos, hay actualmente en Italia 1.693 turcos prisioneros de guerra.

Una Embajada indígena.

ROMA. Ha sido recibida por el jefe del Gobierno la Embajada de los senussistas, en la que figuran varios jefes de la secta de Cirenaica y un representante del jefe supremo de los senussistas.

Este último ha manifestado al Presidente

del Consejo que los senussistas no tienen motivo alguno para apoyar a los turcos en su resistencia contra el avance de los italianos.

Añadió que desde hace algún tiempo se habían dado instrucciones en Cirenaica para que los grupos de senussistas que habían entrado en las filas del ejército turco se retiraran.

Iguales seguridades se han dado por los otros miembros de la Comisión.

Misión secreta.

NAPOLES. Se dice que ha llegado a este puerto un alto personaje otomano, Nesy pachá, que venía de Constantinopla en el vapor Tebe.

Viene acompañado de un intérprete y viaja con una servidumbre numerosa.

Viajeros que han llegado con él afirman que está encargado de una misión secreta cerca del Gobierno italiano.

Negociaciones de paz.

VIENA. La Prensa austriaca confirma que se han entablado negociaciones confidenciales para concertar la paz entre Roma y Constantinopla.

Parece que esas negociaciones se llevan a cabo por dos personas, actuando una en nombre del Gobierno turco, y la otra en nombre de la Consulta.

El primero es el presidente del Consejo de Estado otomano, Said Haleim; el segundo es el Sr. Volpi, financiero italiano residente en Venecia, quien en diversas ocasiones ha sido encargado de misiones económicas importantes en Turquía, y quien, anteriormente, ha dirigido el monopolio de los tabacos en Montenegro.

Esos dos personajes no son plenipotenciarios en el sentido propio de la palabra. Ellos se limitarán nada más que a informar a sus respectivos Gobiernos de las condiciones que se imponen.

La dificultad mayor es la de la soberanía en Trípoli. En los demás puntos podían llegar, sin grandes tropiezos, a un acuerdo.

En los círculos bien informados considérase que, aun cuando los *pourparlers* entablados no tengan un éxito inmediato, las negociaciones de paz eventual serán facilitadas entre los dos Gobiernos.

INGLATERRA Y ALEMANIA

LA RIVALIDAD NAVAL

Fiebre de construcciones.

LONDRES. Durante la discusión del presupuesto de Marina, un diputado, mister Middlemore, pronunció un discurso diciendo que Alemania construye más buques de guerra que la Gran Bretaña.

Contestóle el ministro de Marina, Winston Churchill, hijo del famoso ministro de Hacienda de los conservadores Randolph, y para demostrarle que se equivocaba, leyó el siguiente estado comparativo de las construcciones navales hechas por Alemania e Inglaterra:

«Cruceros protegidos botados al agua desde 30 de junio de 1888 a igual día de 1902: Gran Bretaña, 95; Alemania, 18.

Desde 1902 a 1912: Gran Bretaña, 28; Alemania, 30.

Cruceros protegidos botados al agua desde 1892 a 1902: Gran Bretaña, 45; Alemania, 14.

Desde 1902 a 1912: Gran Bretaña, 13; Alemania, 18.

Acorazados botados al agua desde 1892 a 1902: Gran Bretaña, 25; Alemania, 11.

Desde 1902 a 1912: Gran Bretaña, 25; Alemania, 18.»

Luego dijo Winston Churchill: «Inglaterra no se dejará nunca alcanzar por nación alguna, en lo que respecta a las construcciones navales.

Somos lo bastante ricos para conservar nuestra superioridad en los mares indefinidamente.»

EL ESCANDALO DE NUEVA YORK

¿POLICIAS ASESINOS?

Terrible acusación.

NUEVA YORK. Toma colosales proporciones el escándalo causado por el asesinato a las puertas del hotel Metropole, en pleno Broadway, del jugador Hermann Rosenthal.

La idea de que ha sido la Policía la que decidió y llevó a cabo el crimen, gana terreno. El *attorney district* (fiscal del distrito) Whitman ha declarado:

«Mi opinión es que si la Policía no ha matado a Rosenthal, por lo menos ha dejado cometer el crimen y ha dejado también huir a los asesinos.»

Se ha comprobado que había cinco agentes a poca distancia del hotel Metropole en el momento del suceso.

Todos ellos vieron asesinar a Rosenthal y huir a los criminales, y ninguno se movió para impedirlo. Además, dieron direcciones falsas al policía particular File.

Ni siquiera tomaron nota del número del automóvil, cosa facilísima, dada la gran iluminación de la fachada del hotel.

La vida de Rosenthal ha lanzado terribles acusaciones contra la Policía. Sus declaraciones han emocionado profundamente a Whitman.

Toda la Prensa ataca a la Policía neoyorquina, y pide su disolución y su reorganización con otro personal y sobre nuevas bases.

El *New-York World* ha dicho: «Hermann Rosenthal ha sido asesinado por las gentes del System.

«El System es una asociación mixta, compuesta de los policías y de los criminales de Nueva York.

Dicha institución ha sido organizada con-

tra la vida y los bienes de cinco millones de personas.

Compra y vende el privilegio de cometer asesinatos.

El System ha hecho matar a Rosenthal porque éste había denunciado al *attorney district* el funcionamiento del juego y los tributos que los jugadores pagan a los policías.»

«La Tribuna» escribe:

«Los agentes de las casas de juego y los policías, unidos, han matado a Rosenthal, a quien consideraban como un delator.

Tanto los unos como los otros tenían razón para temer sus revelaciones.

La Policía, sobre todo, resultaba más perjudicada por ellas que los jugadores mismos. Bien hará la Policía lavándose de esta mancha.»

El prefecto de Policía, Waldo, dice que ya han sido presas cuatro personas, y que 300 agentes se ocupan de perseguir a los asesinos de Rosenthal.

MISCELANEA

El contratorpedero «Cavaliers».

BASTIA. Ha llegado este mediodía a Ajaccio, sin avería ninguna, el contratorpedero *Cavaliers*.

Abordaje.

BERLIN. Ayer, en un simulacro de ataque en las costas del Báltico, el acorazado *Hessen* abordó por accidente al torpedero *G. 112*, haciéndole pedazos la torre de popa. Han resultado tres muertos.

Delimitación de fronteras.

BERNA. La Comisión francoalemana encargada de la preparación y ejecución del acuerdo francocongolés ha terminado hoy sus trabajos de forma satisfactoria para ambas partes.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, dede 12,50 en adelante. Sauri, director.

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

VERNET-LES-BAINS Grand Hotel du Portugal y Hotel des Bains Mercader, en comunicación con los Baños. Primer orden. Gran «confort» moderno.

VERANEO DE 1912

Suiza y Saboya

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos.

SALIDA, EL 1.º DE AGOSTO

ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamoni, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Vice, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornegrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el campo de hierro de JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENSAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; LYON, BURDEOS, IRUN, MADRID.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

—Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid

HASTA EL DÍA 25 DE JULIO

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche o funicular, gastos de visita, propinas, etc., será:

Desde Madrid 1.100 ptas.

Hendaya 1.060 id.

Cerberere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará a los excursionistas durante todo el viaje.

ñana la Infanta ha hecho la visita anunciada al cazatorpedero Nueva España.

La visita estaba anunciada para ayer, y se suspendió en virtud del retraso con que llegó S. A. del Tibidabo.

Esperaban en el muelle de la Paz, donde se había colocado una alfombra junto a la lancha automóvil, el segundo comandante de Marina, el ingeniero director de las obras del puerto, el ingeniero del puerto y otras personalidades.

A pesar de la hora (ocho y media de la mañana), se había congregado allí mucho público.

La Infanta se había levantado poco antes, no obstante haber salido del teatro a las dos de la madrugada.

Con mucha ligereza subió a bordo del cafonero, vió el buque, revisó las fuerzas y regresó a las nueve y media al hotel Colón.

Despedida.

En el hotel esperaban a la Infanta gran número de personalidades, todas las autoridades, el obispo, el alcalde, el gobernador militar, el jefe de Estado Mayor, generales y coroneles, concejales, presidente de la Diputación provincial, senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, presidente y fiscal de la Audiencia y otras personalidades, de las cuales se despidió afectuosamente.

A las diez en punto salió de sus habitaciones y subió al automóvil que la aguardaba, donde había hermosos ramos de flores, entre ellos dos del alcalde, preciosos, y uno, no menos bonito, del gobernador civil.

El numeroso público, agrupado en los alrededores del hotel, ovacionó a la Infanta, contestando S. A. a los aplausos con el pañuelo.

Con la Infanta van la señorita Bertrán de Lis y el secretario Sr. Coello, y seguran en otros automóviles el gobernador civil, el alcalde y otras personalidades.

El alcalde ha acompañado a la Infanta hasta cerca de Badalona; el diputado provincial por el distrito, Sr. Bartrina, hasta Calella, y el gobernador civil hasta el límite de la provincia.

Accompañando a la Infanta va también el marqués de Villanueva y Geltrú, gentil hombre de servicio. Irá con S. A. en su excursión por Gerona y Lérida.

En otros automóviles iban el marqués de Alella y diferentes personalidades.

La Infanta, antes de partir, ha expresado lo mucho que la ha satisfecho su estancia en Barcelona y lo reconocida que está a las atenciones y agasajos que se le han tributado.

Ha marchado sorprendida del adelanto de Barcelona y de la transformación que ha sufrido desde su última visita, el año 1888, pues si bien hace dos años estuvo en Barcelona, fué de paso para asistir al centenario de Balmes y no pudo entonces apreciar las mejoras realizadas.

Fecha de la llegada.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El gobernador civil de Lérida comunica al de Zaragoza que es probable que S. A. la Infanta doña Isabel llegue aquí el día 27.

Sigue la Comisión organizando los festejos que se celebrarán en honor de la Infanta, a quien se prepara un recibimiento entusiástico.

D. Alfonso y doña Beatriz

Los Infantes a París.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, acompañados de la Reina madre doña María Cristina, han visitado el teatro Victoria Eugenia, donde les ha recibido D. Fernando Mendoza. Después han visitado el hotel María Cristina.

A las ocho de la noche han marchado los Infantes, en automóvil, a Hendaya para tomar el tren de lujo de París.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En el campamento francés.

MELILLA. (Viernes, noche.) Recibo hoy noticias de la excursión que algunos oficiales españoles, destacados en nuestra posición del Zaio, han realizado a la orilla derecha del Muluya.

Vuelven encantados de la amable acogida que les dispensó la oficialidad francesa.

Partieron del Zaio, para dirigirse al puesto francés de A Berkanen, el comandante Orozco, los capitanes Triana y Figueras y los tenientes Heredia, Prada, Fernández, Orrio y Lagarde.

La posición referida la constituyen dos montículos separados por un collado.

En uno de los montículos se encuentra el poblado; en el otro, el reducido militar.

La guarnición se reduce actualmente a una compañía de zavaos; pero hay alojamiento para mayor fuerza.

El jefe de la posición, comandante Regnault, y toda la oficialidad acogieron a los militares españoles con exquisita galantería y les alojaron en el mejor local del campamento.

La visita de nuestros oficiales al campamento revisó caracteres de acontecimiento grande, por ser los moradores, en su casi totalidad, agricultores españoles.

Tiene el poblado A Berkanen unas cuatro mil almas; escuelas, cafés, una capilla, algunos comercios y un hotel, llamado de Francia.

Durante tres días fueron nuestros oficiales agasajadísimos por los del destacamento francés y los de la columna volante.

A éstos ofrecieron los españoles un banquete en el hotel citado.

Hubo por ambas partes patrióticos discursos y elogios recíprocos.

En automóviles fueron nuestros compatriotas a la pequeña playa del Kiss, frente a Chafarinas, donde el ilustre marino fundador de la colonia les obsequió con su proverbial esplendidez.

Por el collado de Adyerud se dirigieron después al puesto de Martimprey.

Nuevamente fueron allí agasajados. Se les obsequió con un banquete, y al final se expidieron telegramas de salutación para los generales Alix y García Aldave.

Al emprender el viaje de regreso a nuestra posición del Zaio visitaron Taforalt, donde se despidieron de la oficialidad de A Berkanen.

Es probable que dentro de breves días venga una Comisión de oficiales franceses a la izquierda del Muluya, donde encontrarán seguramente la reciprocidad debida a sus atenciones.

En los zocos El Jemis.

Se han celebrado los zocos El Jemis sin novedad.

Tema obligado de conversación para los concurrentes a dichos zocos ha sido el acto de sumisión realizado por los benibuyahis y los beniukil.

Ese acto ha causado excelente efecto entre los kabileños de Guelala.

Disuelve la charkaa?

El cherif Si Mesaud Cupis ha abandonado el campamento de Bu Ermana para confederar con el santón Hamet Rich.

Se da como cierto que Mesaud hará las paces con Si Buradain al pasar por Benitucin, siendo entonces segura la completa disolución de la charkaa.

Odisea de un desertor.

En el último tren de la Compañía Española ha llegado a esta plaza, custodiado por la Guardia Civil, un soldado, desertor de la legión extranjera de Argelia.

Llámasse Georges Adrien; es súbdito belga.

Al llegar vestía una chilaba muy deteriorada. En su semblante denotaba grandes padecimientos.

Desertó en junio y creyó encontrar pronto el destacamento español más próximo.

Como desconocía el país, vagó tres días y fué hecho prisionero por los moros, que le quitaron el fusil, el dinero que llevaba y hasta las ropas que vestía.

Un kabileño, desconocido para él, le dió las que tenía puestas.

Varias veces trataron los moros de asesinarle.

Hace tres días logró evadirse y se presentó a nuestros soldados, los cuales le socorrieron.

Paseo militar.

De Izhafen salió una columna, mandada por el general Moltó, compuesta de dos batallones de San Fernando, uno de Cerifolia, un escuadrón de Taxdirt y la ambulancia; para efectuar un paseo militar muy amplio.

La columna ha regresado sin novedad a Izhafen.

Merodeadores.

La Policía indígena de Benisidel ahuyentó a varios merodeadores que trataban de robar en un poblado de dicha kabila.

Cambió con ellos algunos disparos, sin consecuencias.

De vuelta de la siega.

En el vapor *Maris Stella* han llegado, procedentes de Argelia, cien moros, que fueron a tomar parte en las operaciones de la recolección.

El «Concha» y el «Laya».

En este puerto se encuentran fondeados, procedentes de la desembocadura del Kert, los cañoneros *General Concha* y *Laya*.

El teniente Granados.

MELILLA. (Viernes, noche.) El primer teniente de las fuerzas regulares indígenas, D. Manuel Granados, ha obtenido el premio de 2.000 pesetas en los exámenes de árabe.

Accidente desgraciado.

Esta mañana, al regresar al campamento de San Juan de las Minas el coronel del regimiento de Mallorca, D. Manuel Llopis, se le cayó el caballo, arrastrando al jinete y resultando éste con la pierna izquierda fracturada

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Luis Felu Cardona, D. Antonio Cano Martínez, D. Fernando Córdoba Samaniego, D. Juan Marcio Mir y D. Manuel Pérez Fernández.

En tercer ejercicio han sido aprobados: D. Aurelio Díez Conde, D. Angel Martínez Méndez Valdemil y D. Pedro Hernández Vaquero Palacios.

Administración Militar.

AVILA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Cesáreo del Prado Marazuela, D. Carlos Fernández Morales, D. Manuel Casón Briega, D. Federico Castaño López, D. Pedregón Franco Casanova, D. Gerardo Pardo de Vara, D. Demetrio Fenez Pérez, D. Vicente Aycaert Moreno, D. Luis Fernández Morales, D. Elviro Ordiales Oroz y D. Enrique Orio Marcand.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) En el primer ejercicio han sido aprobados: D. José Hendaya y Barrondo, D. Antonio Peregrín Zurano y D. Manuel Camba Muñoz.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Alejandro Golecochea, D. Javier Boy Fontanellas, D. Luis Montal Martín, don Angel Zubizarreta Olavarría, D. Ignacio Pérez Moreno, D. Francisco Ortiz Murcia, D. Manuel Simón Varela, D. Faustino Rivas Artal y D. Edmundo Hernández Medina.

Han aprobado el tercer ejercicio: D. Fernando Tovar Hernández, D. Antonio Guerdianin, D. Augusto de Aguirre Vili y D. Ernesto Pachá Delgado.

Queda pendiente D. Francisco Armentia Guillén.

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el tercer ejercicio:

D. Juan Molina Gutiérrez, D. Heriberto Valls Sacristán, D. José Neira Francés, don Manuel Soldado Delgado, D. José Blanco López, D. Julián Izquierdo Carvajal, D. Gumersindo Varela Paz, D. Alfredo Anoveros Oroz, D. Juan Fernández Pérez, D. Manuel Eguilaz Franco, D. Mariano Campo Martínez, D. Juan Fernández Palencia, D. Carlos Cabrerizo Romero, D. Fernando Cárcel Disdier, D. Manuel Álvarez Bugella, D. Alberto Fernández Benito, D. Juan Jiménez Ilibarren, D. Jesús Gracián Ledesma, D. Enrique de Palacio Ruiz, D. Carlos Cabezas Carles, D. Gregorio González García, don Enrique Galbán García, D. Julio Galbán García, D. José Rosales Pérez, D. Hipólito Fernández Palacios, D. Pablo Ferrer Madariaga, D. Manuel Valle Frutos, D. Luis Rodríguez Astray, D. Francisco Araujo Soler, D. Demetrio Fontal Alage, D. Eduardo García Ariza y D. Juan Navarro Manzanares.

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han sido aprobados:

En primer ejercicio, D. Julio García; en segundo, D. Fernando Bernádez, D. Rafael Obispo, D. Joaquín Ramonet, D. José González, D. Luis Fernández y D. Luis Carranza, y en tercero, D. Angel Martínez.

Vuelco de un automóvil

Varios heridos.

LOGROÑO. (Sábado, mañana.) En las proximidades del pueblo de Lardero, inmediato a esta población, ha volcado un automóvil, propiedad de la Empresa Hispano-Riojana, que presta servicios de comunicación a Sierra de Cameros.

Ocupaban el carruaje, al ocurrir el accidente, 14 personas, las cuales han resultado, en su mayoría, con heridas de mayor ó menor importancia.

Ha ingresado en el Hospital Provincial Isidoro Martín, opulento comerciante de Manila, que reside actualmente en España. Iba á Pradillo, su pueblo natal. Ha sufrido la fractura del fémur izquierdo y la de dos huesos de la mano derecha.

Además presenta una fuerte contusión en la cabeza.

Su estado es grave.

El estado de los demás viajeros no es de gravedad.

El accidente se produjo por haberse interpuesto una caballería en la carretera, que obligó al chauffeur á hacer una rápida maniobra hacia la cuneta, donde volcó el coche, por no obedecer el volante en el último esfuerzo.

El centenario de las Navas de Tolosa

Exposición de antigüedades.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Hoy han quedado instalados en la Exposición de antigüedades el pendón de Las Navas de Tolosa y las banderas de Lepanto, bajo el dosel de los Reyes Católicos.

La Exposición resultará un verdadero acontecimiento, pues se han reunido en ella las joyas de las parroquias de la diócesis y un verdadero tesoro en alhajas del monasterio de Silos, edífices y pinturas.

Se anuncia la venida de arqueólogos importantes para visitar tan histórica Exposición, la cual está siendo muy visitada.

Los objetos expuestos pasan de setecientos.

Tercer día de aviación.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado hoy el tercer día de aviación.

El concurso de hoy era de lanzamiento. El primer premio, de 500 pesetas, lo ganó Garnier, que se elevó á 49 metros y 40 centímetros á la salida.

El segundo, de 300 pesetas, Vedrines, á 45,05 metros.

El tercero lo ganó Mme. Driancourt. Esta aviadora, al aterrizar, cayó á seis metros de altura y se produjo una herida en el ojo izquierdo.

El aparato sufrió muchos desperfectos. En el concurso de elevación ganó el primer premio, de 1.000 pesetas, Vedrines, que se elevó 370 metros; el segundo, Garnier, á 300 metros.

La tarde, fresca.

El espectáculo lo presencié enorme gentío.

ANDALUCÍA

Llegada de emigrantes.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado, procedente de Bilbao y Vigo, el vapor «Betis», que conduce á bordo gran número de emigrantes, los cuales transbordarán al vapor «Cádiz», de la Compañía Pinillos.

En este buque, que saldrá el domingo para la Argentina, irá á bordo la peregrinación chilena, que regresa de Roma después de entregar valiosa ofrenda al Papa.

La Exposición de Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El alcalde ha inaugurado hoy las obras de la Exposición Hispanoamericana con la apertura de zanjias y de cimentación del palacio de Bellas Artes.

El domingo espérase llegue de Granada D. José Barnedo, concesionario del palacio de la Industria y de las Artes decorativas.

El alcalde, siguiendo costumbre establecida, no ha querido solemnizar el acto.

Se hará cuando esté construida la zapata del edificio.

También estudia el alcalde la manera de aumentar el número de edificios que hayan de construirse con carácter permanente.

El alcalde marchará esta noche á esa corte para consultar con el Gobierno el extremo relacionado con la fecha de la Exposición, pues se emiten opiniones respecto á que debe celebrarse para 1917, puesto que en 1915 se celebrarán en otras poblaciones de España y del Extranjero fiestas análogas.

El «Patricio Satrustegui».

CADIZ. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde ha llegado, procedente de la Argentina, el vapor «Patricio Satrustegui», lleno de pasaje y muchas distinguidas familias.

Atracó el hermoso y lujoso buque en el muelle nuevo, invadido por miles de personas.

A bordo se improvisó un concierto en el salón de música.

El «Satrustegui» ha sido visitadísimo.

Mañana seguirá á Barcelona, llevando 600 pasajeros.

El «Ciudad de Cádiz».

Procedente de Fernando Poo ha llegado el «Ciudad de Cádiz».

No hay novedad en la colonia española.

Un donativo.

JEREZ. (Viernes, noche.) Los albaceas testamentarios de doña Carmen Benítez han entregado un hermoso edificio que la difunta construyó para escuelas públicas.

El Ayuntamiento ha acordado que conste en acta un voto de gracias, y que se dé el nombre de la donante á una calle de la población.

Para una colonia escolar.

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha concedido 2.000 pesetas para la colonia escolar organizada por el Centro de la Unión Mercantil é Industrial, que se establecerá en el Puerto de Santa María.

La formarán 50 niños y niñas.

De política.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Continúa discutiéndose acerca de la próxima elección de diputado á Cortes.

Circulan diferentes versiones y el ambiente político está bastante caldeado.

Únicamente los interesados conocen la verdad, sin que ésta trascienda al público, porque se guarda impenetrable reserva.

El candidato oficial, Sr. Luca de Tena, ha conferenciado con el gobernador civil y después con el Sr. Rodríguez de la Borbolla. También celebró una conferencia con Madrid.

El alcalde conferenció con el gobernador, y á las cuatro de la tarde con el Sr. Luca de Tena.

Á última hora se supo que el alcalde marchaba á Madrid, y aun cuando el viaje se relaciona con asuntos de la proyectada Exposición, muchos creen que tiene carácter político.

El alcalde y el Sr. Luca de Tena han marchado en el expreso, comentándose la coincidencia de que viajan en el mismo vagón.

Hoy ha circulado también el rumor de que los liberales presentarían un candidato ajeno á su partido. Parece que este rumor carece de fundamento.

El gobernador ha conferenciado con el diputado á Cortes Sr. Serrano Carmona y con el Sr. Sánchez Pizual.

Asegúrase que el alcalde tiene la misión de arreglar esta cuestión política.

Los radicales se reúnen el lunes en asamblea con objeto de adoptar un acuerdo en relación con lo que resuelvan mañana los conjuncionistas.

Dentro de los partidos republicanos existe efervescencia respecto á la presentación de candidato.

«Conejitos» vuelve á torear.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El ex matador de toros Antonio de Dios, Conejito, vuelve á dedicarse á la profesión de que se habla retirado.

Así lo ha dicho esta noche á sus amigos, á los revisteros taurinos y á los corresponsales de la Prensa de Madrid.

El Orfeón zaragozano en Málaga.

MALAGA. (Viernes, noche.) En el tren correo han llegado el Orfeón y su rondalla.

Les esperaban en la estación lo más distinguido de la colonia aragonesa, las autoridades, la Junta organizadora de las fiestas de Santiago y numeroso público.

Han sido los expedicionarios muy aplaudidos, dándose vivas á Aragón, Zaragoza y Málaga.

Rodeados por un gentío inmenso, los orfeonistas han atravesado la población y han depositado en el Ayuntamiento las insignias de la masa coral.

En el Ayuntamiento se han cruzado entusiásticos saludos.

Mañana, por la noche, dará el Orfeón Zaragozano el primero de sus conciertos.

Esta excursión artística ha despertado aquí gran entusiasmo.

La batalla de Bailén.—Procesión cívica. Iluminaciones y velada.

BAILÉN. (Sábado, mañana.) A las seis de la tarde, en el patio del Ayuntamiento, se hallaba la comitiva, formada por la banda de música, las escuelas públicas, el clero con cruz alzada, las fuerzas militares y las autoridades cívicas.

Inmediatamente pusieron en marcha.

Al llegar al sitio en que se libró la gran batalla, cantáronse algunos responsos y se hicieron las descargas de ordenanza; las músicas entonaron marchas fúnebres, desfilando las tropas entre siluriosos vivas á la Patria.

Este cuadro, animadísimo y patriótico, tuvo su complemento con el monótono tañido de las campanas, que doblaban en aquellos momentos.

El profesor de instrucción pública Sr. Rodríguez y el estudiante de Derecho Sr. Poyatos hicieron uso de la palabra.

Estuvieron muy concurridos el paseo de Castaños y las calles de María Bellido y de Zarco del Valle.

Durante la noche ha lucido en las calles principales una vistosa iluminación eléctrica, amenizando la velada una banda militar.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGON

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Una Comisión de obreros ha conferenciado con el alcalde acerca de la fórmula para la solución de la huelga de albañiles.

La conferencia ha sido larga.

Después de ella ha dicho el alcalde á los periodistas que es probable la solución, porque ambas partes aceptan las bases, excepto la referente á la jornada de ocho horas, que rechazan los patronos.

El alcalde continúa estudiando la cuestión, de acuerdo con el Instituto de Reformas Sociales, desos de resolver cuanto antes el conflicto.

Mañana se reunirán en la Alcaldía, para ese fin, patronos y obreros.

Colonia escolar.

Ha marchado la colonia escolar que se dirige al Sanatorio de Oza (Coruña).

A despedirla han acudido el alcalde y las familias de los niños.

Retirada de un banderillero.

Ha sido ultimado el cartel de la corrida de toros en que se despedirá del público el veterano banderillero Ramón Laborda, Chato.

Calentito estoqueará cuatro toros de don Mariano Catalina.

CASTILLA LA VIEJA

Dos heridos graves.

AVILA. (Viernes, noche.) De Riofrío, pueblo de esta provincia, comunican que Baltasar San Pedro y su esposa, Claudia Galán, por cuestión de riego de una finca fueron acometidos por el matrimonio Mauricio Collado y Luisa Galán y un hijo de éstos, llamado Eustaquio.

Con una azada hirieron á Baltasar gravemente en la cabeza.

La mujer de Baltasar comenzó á recriminarlos y recibió otro golpe en la cabeza.

Después la arrojaron á una charca, de donde fué extraída por otros vecinos que acudieron al lugar del suceso.

Baltasar y Claudia están gravísimos.

Los agresores han ingresado en la Cárcel.

Artículos necrológicos.

AVILA. (Viernes, noche.) El Diario de Avila dedica casi por entero su número de hoy á poner de relieve los grandes méritos científicos y las cualidades personales del profesor de Física y Química de este Instituto D. Juan Guerras, que acaba de fallecer.

CATALUÑA

Las conferencias pedagógicas.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) Se han dado por terminadas las conferencias pedagógicas de maestros, después de desarrollar el de Esplugas el tema «Relaciones del maestro con las autoridades», y de pronunciar discursos el vocal de la Junta de primera enseñanza doctor Banceles y el inspector provincial.

Experiencias científicas.

TORTOSA. (Viernes, noche.) Llegaron ayer al Observatorio del Ebro ingenieros geógrafos y topógrafos para hacer estudios sobre la gravedad en España.

Tienen instalados ya sus aparatos. Los trabajos que se proponen realizar durarán algunos días y, terminados que sean, seguirán di-

chos ingenieros para el Observatorio Fabra, de Barcelona.

Estación telegráfica.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha inaugurado en Badalona una estación telegráfica.

El acto revistió gran solemnidad, y á él asistieron las autoridades, diputados por el distrito y el Ayuntamiento.

Se dirigieron telegramas al Rey y al director general.

El gremio de fabricantes telegráfico también al director general, pidiendo que el servicio sea limitado.

De teatros.

Anoche se efectuó, con enorme concurrencia, el beneficio del actor italiano Sainati.

Se ovacionó al actor por el numeroso público que asistió á la representación de la Compañía italiana.

VALENCIA

El choque del tranvía y el tren.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A las ocho de la noche se ha comunicado el auto de procesamiento al conductor del tranvía que chocó con el tren, Vicente Torres, y los cobradores Vicente Climent y Antonio Fenollosa.

El auto se ha dictado á instancia de los acusadores.

La sequía.

La pertinaz sequía produce enormes perjuicios á la agricultura.

De persistir la falta de agua causaría la ruina en estos distritos.

Hay formuladas 86 denuncias contra los vecinos por hurto de agua.

Concurso hípico.

Mañana se correrá la carrera de prueba del Concurso hípico, que promete estar muy animado.

¿Infanticidio?

ALICANTE. (Viernes, noche.) Bañándose varios niños en el muelle de Poniente vieron el cadáver, completamente desnudo, de una niña de pocos meses.

Dieron aviso al carabnero Juan Dominguez, quien puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

El comandante de Marina incoó las primeras diligencias.

El cadáver tenía casi separada la piel, síntoma que hace pensar en que llevaba más de cuarenta y ocho horas en el agua.

Trátase de una niña de un año.

Todo hace sospechar que se trata de un terrible delito.

Mañana se practicará la autopsia.

Atropellado por un carro.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En la calle del Carmen, un carro cargado de piedra atropelló esta tarde á Francisco Alberto Matasía, de oficio zapatero, y le fracturó el codo y el radio del antebrazo izquierdo, con trombas en el foco de fractura.

El herido se halla en estado gravísimo.

Vuelta al trabajo.

ALCOY. (Viernes, noche.) Esta mañana han reanudado el trabajo los 400 albañiles que se hallaban en huelga desde ayer.

Un muerto y dos heridos.

Mientras se efectuaban trabajos de restauración en un edificio, ha estallado una máquina de filones, matando á un operario é hiriendo á otros dos.

Atropellado por un tranvía.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) A las diez de la noche, en el muelle Poniente del puerto un tranvía eléctrico ha arrollado un coche, en que iban D. Ricardo Vañó y doña Ramona Francés, resultando los dos con heridas graves en las rodillas.

El cocher, Enrique Trá, tiene magulladas ambas piernas.

Ha quedado el coche completamente destruido.

El Sr. Vañó había venido á Valencia para someterse á una operación quirúrgica.

VASCONGADAS

Cadáver de un ahogado.

BILBAO. (Viernes, noche.) Esta mañana ha aparecido en el río Nervión el cadáver del camarero del vapor Rosario Luis Guila, que se cayó al agua hace algunos días.

El Magisterio de Vizcaya.

Una Comisión del Magisterio de Vizcaya visitó al gobernador civil para expresar el agradecimiento de los maestros vascongados hacia su persona, y en especial hacia el ministro y el subsecretario de Instrucción Pública por la resolución de equipararles á los maestros de otras regiones.

Rogaronle que pusiera en conocimiento del Gobierno la adhesión del magisterio de Vizcaya.

Concierto hípico.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han sido ya repartidos los programas del Concurso hípico que se celebrará en septiembre y cuyos detalles anticipé.

Los premios importan 55.000 pesetas.

El conde de Arcentales.

En sufragio del alma del conde de Arcentales se celebrarán mañana solemnes funerales en la iglesia de San Ignacio.

Después será conducido el cadáver á la estación del Norte para trasladarlo á Madrid.

Se han recibido multitud de telegramas de pésame.

La Reina madre ha enviado al Sr. Torres á transmitirlo á la familia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

JAEN. En el salón-teatro El Norte ha debutado con gran éxito la notable Amalia Molina, que fué ovacionada en todas las secciones, llamando la atención sus vistosos y variados mantones de Manila.

En breve harán su presentación en el favorecido salón las hermanas Leal y la bellísima bailarina Amparito Medina, tan querida de este público.

Prepáranse festejos para la inauguración del monumento á la batalla de las Navas.

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS
es la mejor y la más pura agua de mesa.

LA VILLA DE PARIS
67 - ATOCHA - 67

Por fin de estación grandísimas rebajas de precios durante el mes de julio. Vestidos, abrigos, blusas, batas, etc., 5.000 guardapolvos para viaje á 12 pesetas.

PIPPERINI GET

LICOR DEL AÑO 1796

Sanea el agua y evita el tifus.—Anticolérico.

ALCEDA Y ONTANEDA

(SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matris y ancjos.

Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR-Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendada brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Los manantiales de Vittel

(Francia)

CURAN Á los Artríticos y los Hepáticos.

Los alrededores de Vittel

(Francia)

son encantadores. Los Vosgos ofrecen numerosas excursiones, pintorescas y fáciles.

Los hoteles de Vittel

(Francia)

reunen el máximum de «confort» en condiciones económicas.

PEDID FOLLETOS E INFORMES

á nuestro «Servicio de Turismo y Viajes» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Calle del Arenal, 1.-Madrid

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina inofensiva. Una y 8 pías. caja. Arenal, 2, Marín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larafa, 4.—Baro.º, Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

- 2.752, D. Antonio Vidal Tudela.
- 2.759, D. Hernando Vila Baldres.
- 2.761, D. Jaime Vila Servet.
- 2.764, D. Antonio Vilaró Soler.
- 2.767, D. Juan Viturbina Avellana.
- 2.769, D. Carlos Villa Rodríguez.
- 2.773, D. Emilio Villamuriel Meneses.
- 2.774, D. Valentín Villamuélas Sánchez.

INSTRUCCION PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Nombrando a D. Gonzalo González de Salazar, catedrático de Zaragoza, delegado del Gobierno español para el Congreso de la Asociación para el desarrollo de la enseñanza comercial, que tendrá lugar en los días 9 y 10 de agosto próximo, en Amberes.

—Nombrando a D. José Núñez Jover, catedrático de reconocimiento de productos comerciales para la Escuela de Palma de Mallorca.

Dirección general de Primera enseñanza.

Real orden encargando al alcalde de Eibar (Guipúzcoa) de la organización y dirección en el presente año de dos colonias escolares; se dictan reglas a este objeto, y se les concede la subvención de 3.000 pesetas.

—Otra concediendo para la cantina escolar que sostiene la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad de Jaén la subvención de 750 pesetas.

El Sr. Alba visitó ayer tarde la residencia de estudiantes de la calle de Fortuny para saludar a los extranjeros que vinieron a cursar en Madrid, entre los cuales hay estudiantes yanquis, ingleses, alemanes, italianos y algunos de las Repúblicas sudamericanas.

El ministro de Instrucción habló brevemente de cuestiones de enseñanza.

En nombre de todos le contestó un chileno, agradeciendo las palabras del ministro. Hizo elogios de esta clase de cursos, y dijo que todos quedaban complacidos de las atenciones de que fueron objeto por parte de los profesores españoles.

Seguros de transporte

de seguros y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

ORDEN BOTIJIL

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Agrupación cántabroguipuzcoana.

Os habrá de extrañar, muy adorable Agrupación cántabro-guipuzcoana, que os descarguemos seguidamente otra pastoral, cuando ayer os exhortamos; pero todo tiene su explicación, y es la siguiente:

Os ofrecimos ayer daros cuenta en seguida de los festejos que han de desarrollarse en la ciudad del santo mártir, y como Nos, según sabéis, habemos de acompañar el 21 del mes que nos gobierna a la Agrupación levantino-alicantina al renombrado Jordán, y el 24 de este mismo mes hemos de acompañar también a la Agrupación cántabro-gijonesa a la ciudad de Jovellanos, no entra en los cálculos de Nos dejar la exhortación en suspenso, sin que esto quiera decir que no habremos de continuar nuestras exhortaciones encaminadas a que vayais el mayor número de peregrinos a la capital de Guipúzcoa.

SENTENCIA

No olvidéis, Hermanos nuestros, que hacienda hecha a nadie espera, porque todo cuanto se hace no hay duda que hecho se queda.

Después de haber lanzado a los aires esta gran verdad, que no habrá sabio que rebatirla pueda, Nos diremos que sí, la Cámara oficial de la Propiedad urbana de Gijón, la hermosa ciudad de Santander y la Liga de amigos de la Coruña han editado lujosísimas Guías dedicadas a los veraneantes; el Sindicato de iniciativa y propagación de San Sebastián, de la que es director D. Luis Gabilondo, en breve publicarán una Guía del forastero, a la cual no habrá nada que pedir y si admirar.

Entre tanto se publica, y con ella se da cuenta del programa de las fiestas que han de celebrarse en San Sebastián, ahí tenéis, cofrades de nuestras inquietudes, una especie de esencia del programa en cuestión.

4 de agosto.—Primera corrida de abono.—Bienvenida, Manolete y Panteret.—Palhas.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales en el Gran Casino.—Concierto.

11 de agosto.—Segunda corrida de abono.—Bienvenida, Manolete y Gaona.—Parladés.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales en el Gran Casino.

16 de agosto.—Extraordinaria.—Bombita, Cocherito y Gaona.—Muras.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales y conciertos en el Gran Casino.

18 de agosto.—Cuarta de abono.—Quinito, Bombita y Manolete.—V. Martínez.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales y conciertos, etc.

1.º de septiembre.—Sexta de abono.—Bombita, Bienvenida y Gaona.—Santa Coloma.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales y conciertos, etc.

8 de septiembre.—Extraordinaria.—Quinito, Bombita y Massantinito.—Concurso.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales y conciertos, etc.

15 de septiembre.—Extraordinaria.—Quinito, Massantinito y Gaona.—Concurso.

A las nueve y media de la noche, fuegos artificiales y conciertos, etc.

JACULATORIA

Según los revisteros del arte de matar, que desde la barrera censuran sin piedad al diestro, que *¡ndama!* empieza a demostrar y no da pie con bola y si en el hule da, afirma que la fiesta típico-nacional jamás es tan gradiosa como en San Sebastián.

Continuemos.

Del 12 al 17 de agosto inclusivos.—Grandes regatas internacionales de balandros.—Premios: 25.000 pesetas.

Fiestas marítimas en la bahía de la Concha.

Illuminación general de la ciudad y montes vecinos.

Del 1.º al 15 de septiembre.—Tiro de pichón en el Stand de Ulla.—Premios: 100.000 pesetas.

Del 10 al 20 de septiembre.—Gran concurso típico civil militar.—Premios: 55.000 pesetas.

8 de septiembre.—Grandes regatas a remo entre marinos de la región.

Concurso de natación.

Nos hemos terminado el cometido, y Nos menos latosos hemos sido. ¡Adiós, Hermanos!

MESTRE MARTINEZ

La señora de Cernuda

Ha fallecido ayer en Madrid la virtuosa señora doña Juana Alba y Rodríguez de Cernuda, esposa de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Alfonso Cernuda.

La distinguida dama, modelo de esposas y de madres, era una de esas señoras bondadosísimas que consagran toda su vida a realizar el bien. Caritativa en alto grado, procuró a toda hora acudir en auxilio de los necesitados, que ya conocían los inagotables sentimientos de piedad cristiana de la noble señora.

En el populoso barrio de la Latina, donde D. Alfonso Cernuda ejerce gran influencia y cuenta con unánimes simpatías, su distinguida esposa compartía con él la popularidad y entre ambos han hecho más de una obra buena, que perdura en la memoria de las gentes.

Por eso no es de extrañar que la muerte de la señora de Cernuda haya producido tan hondo sentimiento y que, con tan triste motivo, hayan desfilado por el domicilio del simpático diputado centenares de personas de todas las clases sociales, que le han testimoniado su afecto y su dolor.

Al dar la noticia de tan sensible desgracia, enviamos a nuestro querido amigo D. Alfonso Cernuda y a toda su distinguida familia la expresión del más sentido pésame por la irremediable pérdida sufrida.

Curar y divertirse

El día 15 de junio comienza todos los años la temporada de verano en el Balneario de Solares, al que ha acudido en la presente un número considerable de distinguidos bañistas, atraídos por las bellezas y la agradable estancia en este rincón de Santander y por la virtud incomparable de sus aguas para las dolencias del aparato digestivo.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de la Tabacalera.—Muy señor mío y de todo mi respeto: Tengo el sentimiento de manifestarle que se me ha acabado el pequeño "stock" de tabaco inglés que traje de Inglaterra para fumar en pipa. He tratado de fumar las diferentes clases que la Compañía Arrendataria ofrece a la venta, pero siempre con resultados desastrosos (me refiero a las clases destinadas para fumar en pipa).

He notado que aquí en Madrid hay muchas personas, tanto nacionales como extranjeras, que fuman tabaco de procedencia inglesa y americana, sin que me haya cabido la suerte de encontrarlo de venta en ninguna parte.

Me han dicho que el tabaco en cuestión procede del contrabando que se efectúa en diferentes puertos de España y que si quiero fumar tabaco de mi país, derecho perfectamente legítimo, tendré que valirme del expresado procedimiento; es decir, que, contra mi voluntad, tendré que actuar de contrabandista y defraudador del Estado.

En Londres, París, Berlín y Bruselas, todo español puede encontrar siempre tabaco de que gusta, y casi siempre más barato que en España. Hasta la Regie co-interés de Marroc—establecida hace muy poco tiempo—expone tabaco de todos los países, mientras la Tabacalera española limita el tabaco extranjero de venta en la Central, a una sola marca de cigarrillos egipcios.

¿No es posible, señor director, vender tabaco de marca inglesa en Madrid?

Suyo respetuosamente.—Un inglés de la corte.

FATAL IMPRUDENCIA

Una joven muerta

En la calle de Toledo se desarrolló anoche un terrible suceso, que fué debido a la imprudencia y a la fatalidad.

En el número 129 de dicha calle habitaban un cuarto bajo Petra Heras Rodríguez, de diez y nueve años, soltera, su madre y su primo carnal Manuel González Bosch, de treinta y dos años, tenedor de libros.

La madre de Petra hallábase sobre una silla, intentando colgar en el comedor un cuadro que se le cayó al suelo, produciendo un gran ruido.

Petra asustóse mucho, porque la había parecido una detonación.

Entonces Manuel, bromeando, cogió un revólver que guardaba en un cajón de su mesa, y que suponía que estaba totalmente descargado, y con él apuntó a su prima, mientras la decía:

—Ahora oírás lo que es una detonación.

La infeliz joven corrió de un lado a otro, y Manuel comprimió el gatillo, que caía sobre el descargador, que suponía totalmente vacío, siempre apuntándole con el arma.

De pronto oyó una detonación y un ¡ay! desgarrador que exhalaba Petra, al mismo tiempo que caía al suelo pesadamente.

Manuel corrió en su auxilio, comprendiendo su imprudencia.

La madre comenzó a dar grandes gritos, y los vecinos acudieron, conduciendo a la herida a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

El involuntario agresor entregóse a los guardias, que lo condujeron a la Comisaría y más tarde al Juzgado de guardia.

Su exaltación era tal, que parecía que iba a darle un ataque de locura.

En la Casa de Socorro.—Muerte de la herida.

Los facultativos de guardia en el expresado Centro benéfico procedieron a reconocer la herida.

El orificio de entrada de la bala estaba en la región mastoidea, detrás del pabellón de la oreja, y la bala alojada en la masa encefálica.

Su extracción era difícil.

Aplicóse una inyección de suero y otra de cafeína a la desgraciada joven; pero los esfuerzos de todos fueron inútiles. A los cinco minutos de su ingreso en la Casa de Socorro falleció Petra, rodeada de su madre y varios vecinos.

La escena que se desarrolló entonces no es para describirla. La infeliz madre tuvo que ser asistida para calmar su tremenda excitación.

El Juzgado.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro y dispuso el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Ante el juez declaró Manuel González Bosch, exponiendo el hecho en análogos términos a como queda relatado.

El conde de Arcentales

Nuestro corresponsal en San Sebastián nos da cuenta por telegrama de la muerte del conde de Arcentales, ocurrida ayer repentinamente en la capital guipuzcoana.

Al circular tan dolorosa desgracia, por todo Madrid, ha causado hondo pesar, pues el ilustre finado unía a sus cualidades relevantes de cultura e inteligencia prendas de carácter y de caballerosidad inestimables, que hacían su trato amenisimo.

Don Luis del Arco y Vizmanos tenía cuarenta y ocho años de edad y estaba en posesión del título de conde de Arcentales desde el año de 1901.

Era abogado y pertenecía a la carrera diplomática.

Era caballero profeso de la Orden de Santiago, mayordomo de semana de S. M. y estaba condecorado con las cruces de caballero de la Orden de Carlos III, Mérito militar de primera clase con distintivo blanco; comendador de la Corona de Siam, caballero del Cristo de Portugal, de San Leopoldo de Bélgica y de San Estanislao de Rusia.

Los condes de Arcentales habían salido de Madrid el 11 de junio para La Toja, y allí permanecieron hasta el 11 de julio, que se trasladaron a San Sebastián.

Anteayer se sintió enfermo el conde de Arcentales; pero hizo su vida habitual. Ayer se levantó, y a las nueve oyó misa, confesó y comulgó en la capilla de su hotel.

Más tarde, al sentirse peor, se acostó y llamó a la familia; pero cuando acudió ésta, se hallaba agonizando.

Estaba casado con la distinguida dama doña Consuelo de Cubas y Erice, hermana de nuestro querido amigo el marqués de Cubas y de Fontalba, a quien enviamos, así como a toda su respetable familia, nuestro sentido pésame.

LA COMPAÑIA DEL NORTE

VIAJES DE IDA Y VUELTA

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido durante el presente verano un servicio de trenes especiales a los puertos de Santander, Gijón, Coruña, San Sebastián y Bilbao, con billetes de ida y vuelta, a los precios económicos de 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera para los puertos del Cantábrico y 30 pesetas y 20 pesetas, respectivamente, para el de Coruña.

Los trenes especiales sólo circularán a la ida y el regreso pueden efectuarlos los viajeros por los ordinarios que se indican en el cartel correspondiente y en cualquiera de los doce días que los billetes tienen de validez.

Las fechas en que saldrán de Madrid los trenes especiales son las siguientes:

Para Gijón el día 24 de julio.

Para Coruña el día 2 de agosto.

Para San Sebastián, el día 5 de agosto.

Para Gijón el día 10 de agosto.

Para Bilbao el día 16 de agosto.

Para Santander el día 19 de agosto.

Los billetes pueden adquirirse en el despacho central de dicha Compañía desde quince días antes de la fecha de salida del tren hasta la víspera, y en la estación el mismo día de salida.

Para más detalles pueden consultarse los carteles y folletos que ha publicado la indicada Compañía.

La esposa del Sr. Canalejas

Anoche, a última hora, recibió noticias el jefe del Gobierno de que su señora, que se encuentra en Otero, había dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en satisfactorio estado.

El jefe del Gobierno se trasladará a primera hora de la mañana de hoy a Otero, regresando con tiempo para asistir al próximo Consejo con el Rey.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Establo y ganado propio.

Flanes, natillas, fiambras, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

El gordo en Madrid

Los afortunados.

El «gordo» de la lotería de hoy ha caído en Madrid.

Apenas publicada la lista, el cerillero del café de la Libertad, situado en la calle de Augusto de Figueroa, llamado Aurelio Alvarado, vió con sorpresa que correspondía al número 6.005, vendido por él.

El buen hombre estuvo a punto de sufrir un síncope. Tan fuerte y brusca fué la impresión que le produjo.

En seguida se dirigió al puesto del café, y en la puerta, rodeado de vecinas y chiquillos, empezó a divulgar la fausta nueva.

La casualidad nos hizo asistir a estos naturales transportes de alegría del afortunado cerillero al mismo tiempo que los redactores gráficos de los periódicos madrileños iniciaban los inevitables enfoques.

El cerillero nos dijo que los décimos están muy repartidos. La mayoría de ellos en participaciones pequeñas de dos reales, entre un sinnúmero de criadas, parroquianos y vecinos del mercado del Arco de Santa María.

Y que otros décimos adquiridos por entero por clientes suyos, los poseen un tabernero de la calle de Don Ramón de la Cruz, que se quedó con uno; el pelotero de la calle de Barbieri D. Mariano Asenjo, que se llevó tres; la portera de la Casa Larios, dueña de uno, y el frutero de la calle del Noviciado, que también adquirió otro.

Al correr la noticia por el barrio, una ola de júbilo sacó de su tristeza habitual a los poseedores de participaciones, que iban acudiendo al café, radiantes de júbilo para comprobar la feliz nueva.

También ha correspondido al mismo cerillero un premio pequeño.

¡Nadal! ¡Que el hombre está de suerte!

Que le digan a él y a sus parroquianos que el verano es triste en Madrid.

No lo van a creer.

EJERCITO Y ARMADA

Vacantes.

Se anuncia una vacante de mayor en la Academia de Intendencia y otra de médico mayor en la Médico Militar.

Profesorado.

Es destinado a la Escuela Superior de Guerra el comandante de Estado Mayor don Alejandro Angosto.

Se concede la separación de la Academia de Ingenieros al primer teniente D. Tomás Ardít, de la de Artillería al ídem D. José Fernández Jedreda, y de la de Intendencia al oficial segundo D. Adolfo Meléndez.

Licencia.

Se conceden dos meses de licencia, por asuntos propios, al capitán de Ingenieros don Antonio Moreno Zubía.

Recompensas

Se declara pensionada la cruz del Profesorado del capitán de Infantería D. Fernando Lahera.

El general Martín Puente.

Hoy cumple la edad para el pase a la reserva el general de Artillería Sr. Martín Puente. La vacante corresponde al Arma de Infantería.

Se indica para el cargo de jefe de la sección de Artillería del Ministerio al general Cubillo.

Concursos de tiro.

Mañana se publican las instrucciones para la organización y desarrollo de los concursos de tiro de combate de Infantería.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Lérida el oficial primero de Oficinas militares D. Elías Villabona.

Visitas.

Visitaron al general Luque los marqueses de Villamejor y Cubas, y una Comisión del Ayuntamiento de Vitoria.

Consejo Supremo.

Se ha señalado para el día 29 la reunión de la Sala de vacaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

VULGARIZACION CIENTIFICA

FABRICACION DEL HIELO

Como siempre en la canícula se ponen sobre el tapete, ya las condiciones de higiene, ya las del precio de aquel elemento de refrigeración, base de todos los agradables refrescos que con tanta abundancia se consumen en esta época del año, vamos a indicar, aunque sólo sea a la ligera, el fundamento de la fabricación que nos ocupa y el procedimiento seguido en algunas fábricas madrileñas.

Todos podemos repetir el sencillo experimento siguiente: mojóndose una mano con un líquido fácilmente volátil, como alcohol, por ejemplo, y produciendo sobre él una corriente de aire por cualquier medio notaremos un frío intenso y desde luego muy superior al experimentado en el resto de la mano, en la parte mojada por el alcohol. Este hecho tan sencillo nos pone de manifiesto el fundamento del modo de proceder empleado en la fabricación, que luego diremos.

Para la evaporación del alcohol, como para la de cualquier líquido, necesitamos cierta cantidad de calor; es decir, que siempre que se verifica la evaporación de un líquido ha sido a expensas del calor absorbido de los cuerpos que le rodean, que será tanto más cuanto más rápida sea la evaporación. En nuestro caso, como el cuerpo más próximo al alcohol era nuestra mano, de ella tenía que absorber dicho calor, y por eso nuestra mano se nos enfriaba, más cuanto más rápida sea la evaporación ó cuando el líquido sea más volátil.

Por análogo procedimiento, que nos demuestra además, de modo indudable, lo ya sentido, podemos obtener una pequeñísima cantidad de hielo.

Si en un vaso que contenga éter se coloca en su interior un tubo de cristal de los llamados de ensayo—abierto por un extremo y cerrado por el otro—que contenga un poco de agua, y con un fuelle insuflamos una corriente enérgica de aire en el éter del vaso para su rápida evaporación, el calor necesario para ella lo absorbe en parte, del tubo con el agua, y ésta, cediendo su calor, llega a solidificarse.

De sobra tenemos con lo dicho, para comprender ya el funcionamiento de una fábrica de hielo al por mayor.

En las fábricas de hielo se emplea un gas liquidable; el amoníaco, por ejemplo, que, claro es que si se liquida a baja temperatura y a fuerte presión, para su paso otra vez al estado de gas, es preciso que absorba gran cantidad de calor, y si, como en el caso anterior es del agua de quien lo toma, ésta pasará al estado sólido.

Visto el fundamento de los medios usados para la obtención del hielo, diremos cuatro palabras sobre la marcha de su fabricación. El gas amoníaco, mediante un compresor movido por un motor de vapor, por ejemplo, es llevado a la presión necesaria, pasando luego a un refrigerante, que no es más que un gran serpentín, formado por tubos de hierro que están rodeados de agua corriente, que enfría el amoníaco comprimido.

De este modo el amoníaco se liquida y está ya en condiciones de producir, por su expansión, un frío intenso en los cuerpos que le rodean; por lo tanto, ahora pasará dicho amoníaco líquido a unos tubos, donde se expansionará para volver a su estado gaseoso. Pero como estos tubos están sumergidos en un gran depósito de agua, que tiene en disolución cloruro cálcico ó de sodio (sal común), para que resista sin solidificarse temperaturas de 5 a 15 grados bajo cero, de esta disolución absorberá el gas liquidado el calor necesario para su evaporación y la llevará, repito, a una temperatura inferior a cero grados.

Esta disolución está agitada continuamente por unas paletas helicoidales, para que su temperatura sea igual en toda su masa.

Sólo nos resta ya introducir en esta disolución así enfiada unos moldes de hierro de la forma troncopiramidal de las barras de hielo que todos conocemos, moldes que previamente se han llenado de agua con sencillo mecanismo que contiene tantas salidas de agua cuantos moldes hay en la fila, y que están dispuestos de modo que en cada molde viertan la misma cantidad de agua para que todas las barras de hielo tengan el mismo peso.

Cuando llega a solidificarse el agua de los moldes basta invertirlos con sencillo mecanismo para que las barras de hielo resbalen y salgan de sus moldes para conservarse más tarde en armarios apropiados, de gruesas paredes rellenas de serrín de corcho ó de otro elemento poco conductor del calor.

Este es el sencillo procedimiento usado en las fábricas de circuito cerrado, llamadas así porque el gas, amoníaco en nuestro caso, elemento primordial de la fabricación, recorre una y mil veces el mismo circuito que hemos señalado, sin más pérdida que las inevitables por la no absoluta hermeticidad de juntas y prensa-estopas.

AMADEO PONTES

Balneario de Cabreiroá

Imejorable sitio de veraneo, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litínicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras e higiénicas. Indicaísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hídrico, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.

Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
Dela Casa Brien y C.º Probadas. Imejorables

VIDA UNIVERSITARIA

EL CONFLICTO DE LAS NODRIZAS

Intinto. Tiende la madre a lactar su recién nacido; no pide, como alivio, su cuerpo; como satisfacción, su alma; el anónimo tipo de la nodriza se le muestra, no como una auxiliar, mas como una usurpadora. Acoge, fácil, toda opinión contra ellas, y al teorema fisiológico de los contagios por lactancia, une, supersticiosa, la conseja de la contaminación moral por la misma vía. La madre resuelve lactar su hijo a todo trance.

Egoísmo. ¿Eso es factible, pues? ¿Hay niños que viven de lactancia no materna? Luego cualquiera madre podrá delegar esa función sin daño y aun sin riesgo presumibles. La conciencia se satisface con esos ejemplos, «más por el apetito que por el sabor». Basta ya de padecer al dar al niño el pecho irritado y griteroso; basta de perder vista y hermosura; basta de sujeción a horas fijas que restringen el trato social y vedan diversiones.

Plaga de nodrizas. La pereza hizo casos; la moda, regla general, para quien pudo. Fué derrotado el instinto materno, y la nodrizaría se hizo multiforme. Hubo regiones proveedoras de amas de cría, y de éstas, quienes pregonaron cinismo, porque la falta de honradas obligaciones las hiciera preferibles para el consumo; quienes, por opuesto motivo, no se avinieron a criar sino en su casa y en su pueblo; para que la reforma llegase a todas las fortunas, hubo nodriza que se alistó a lactar dos niños a la vez. Surgieron las agencias del negocio, y aun el seguro contra el desempleo, mientras la lozanía fisiológica lo permitiese. ¿Horrible, justicias de Madrid? ¿Repugnante? Sí, pero exacto; os lo aseguro. Excusad esta digresión, ajena de mi elenco. Por vuestras señorías, no más, la hice. Inquirir; remediar.

Plagas por las nodrizas. Y resultaron muchas criaturas muertas; nadie culpó de eso a la madre de alquiler, aunque hubiese motivo: la infancia tiene riesgo mayor de mortandad; otras, encanijadas y sin medros por la leche mala ó el trasegar

nodrizas; en algunas fué patente el contagio. La Higiene pública, justa providencia del gobernante, a veces también pretexto a la tiranía del Estado, y aun así, aplaudida siempre por todos los que temen la muerte más que aman la libertad, creyó llegada ocasión de intervenir. La reacción. Mas no intervino, como la lógica imponía, volviendo la corriente social al cauce propio, que es la lactancia materna, mientras ésta sea posible. Instituyó nodrizas oficiales, visitadas, tituladas, y dió este primer decreto higienizador: «Art. 1.º Los niños podrán usar la lactancia oficial y la no oficial. Art. 2.º Es lactancia oficial la que suministran las nodrizas aprobadas por el Estado y mantenidas a sueldo del Tesoro público. Para obtener una de estas lactancias precisará satisfacer una cuota de inscripción, y aportar, de cuenta del niño, los instrumentos que para esa función estime necesarios ó convenientes la respectiva nodriza. Art. 3.º Los niños que lacten de sus madres ó de nodrizas privadas necesitarán, para ser desvezados, obtener la conformidad de un Tribunal compuesto de nodrizas oficiales. Art. 4.º Demás de lo dispuesto en el artículo anterior, toda madre ó nodriza privada habrán de cumplir, en sus funciones, el reglamento de lactancia dado por la Dirección general de Sanidad, y estarán en todo momento sujetas a la inspección del Estado.» Poco después pareció tímida esta reforma; por fin un gobernante, traductor libre de Napoleón, dió otra ley más progresiva; copiaré de ella solamente los preceptos culminantes: «Artículo... La lactancia es atribución irrenunciable del Estado. Artículo... Todo niño será puesto a disposición de una nodriza destinada por el Estado para ese ministerio. Artículo... El pago inmediato de las nodrizas corre a cargo del Tesoro público, el cual se reintegrará inmediatamente de esos anticipos a costa de los respectivos fondos municipales. Artículo... Teniendo en cuenta que los más respetables médicos coinciden en afirmar que la mejor manera de tratar la primera infancia es la materna, las nodrizas oficiales procurarán imitarla cuanto les sea posible. Artículo... Los Municipios ni otros organismos que no sean los centrales del Estado no tendrán intervención en el nombramiento de nodrizas oficiales, ni aun con el pretexto de que son destinadas a su respectiva localidad ó demarcación. Pero en cada Municipio y provincia habrá respectivas Juntas, formadas por cierto número de madres de familia, para que inspeccionen en el respectivo territorio el servicio de lactancias y cuiden de que éste sea desempeñado con arreglo a las leyes. Artículo... Queda vigente lo legislado con anterioridad a esta ley, en cuanto no se oponga el contenido de ella.»

Sindicalismo. Aun hubo más: las nodrizas oficiales llegaron hasta formar una Asociación, con propósitos de resistencia, «para la defensa del honor, decoro, prestigio é intereses de la clase», y una de sus vindicaciones fué enunciada así: «¡Abajo las Juntas locales y provinciales! La inspección de las madres nos denigra; ¿qué entienden ellas de criar niños? No toleramos otra fiscalización que la de nuestras inspectoras, las amas secas.»

Cometieron una irritable usurpación de nombres venerables; osaron decir que aspiraban a la «autonomía». No sabían lo que era. La realidad. Lector, la educación, la primera instrucción, inseparable de ella en la vida, son lactancia del alma, y también son función familiar, y principalmente de la madre, como es totalmente de la madre, salvo fuerza mayor, la lactancia del cuerpo. Es verdad que son más las familias que no pueden educar é instruir por sí a sus hijos que las madres que no pueden lactar a los suyos; pero la diferencia es de cantidad, no de substancia. Sueño y burla es la legislación de lactancias que precede. Hoy la madre discreta, si puede, amamanta su prole; impedida de hacerlo, elige la nodriza más de su agrado; la trae tan junto a sí como quepa; sólo en último apuro envía su hijo a otra casa y aun a otro pueblo. Y no hay bárbaro dictador que la impida vigilar el trato que su niño recibe. Pero en el régimen de la instrucción sucede lo contrario. La mayoría de los ciudadanos, contribuyentes, padres de familia—tres títulos de todo honor—, han de tomar sin protesta y pagar sin demora el maestro y la maestra que les impone el Estado; han de entregarle sus hijos, sus hijas, para que los moldeen según su ciencia y su moral. Y ese maestro, esa maestra—¡él, sobre todo!—, cuando la Junta de autoridades y de padres, y de madres de familia les tome razón de su conducta como formadores de almas, dirán: ¡Atrás, paletos!

No; eso no puede ser; ya que la familia, las más veces, no alcance para educar é instruir lo suficiente, no discutamos si el maestro es útil; el maestro es inevitable, pero reduzcámonos a su debida condición, a su obligada sumisión: —Maestros, firmes! Entra Su Majestad la Familia; ¡Presenten punteros! —Y también para la Universidad? —Para todos, es claro; ¿por qué se habla de eximir? —Pero, ¿cómo? —Ya lo explicaré. IUAN MONEVA Y PUYOL.

LOS TEATROS GACETILLAS. Cómico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, el aplaudido vodevil con música, en dos actos, divididos en seis cuadros, titulado La reina del Albalcín, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote. Trianón-Palace.—No cabe dudar que el Trianón es el punto de cita del todo Madrid ávido de distracciones cultas y agradables; lo demuestran los constantes llenos que a diario tiene y lo justifican los esfuerzos y desvelos de la Empresa para tener un programa de películas incomparable, pues éstas reúnen las condiciones del más exigente: arte, interés, gracia, fiereza en la proyección. Los cambios y estrenos se suceden a diario, y esto, unido a la deliciosa temperatura que en este salón se disfruta, son causas más que suficientes para demostrar la predilección que el público tiene por este teatro, donde a diario se congregan numerosas familias.

Jardines del Buen Retiro El lunes, como día popular en los Jardines del Buen Retiro, ejecutará la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Villa, el siguiente programa: Primera parte. Tristán é Iseo, suite, Wagner. Preludio del acto primero (corno inglés, Sr. González). Dúo de amor. Llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes. Segunda parte. Pot-pourri sobre motivos de la zarzuela El Gaitero, Nieto. Marcha festival, Gounod. Jota de Las nueve de la noche, Caballero. Además, en este día se despedirá del público la bailarina Dianita y debutará la bella y notable cupletista Eugenia Garcí-Nuño, que, al abandonar el género chico por las variedades, ha conseguido colocarse entre las primeras cupletistas españolas. Plaza de Toros de Madrid El domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis (desecho de tonta y cerrado), de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobaleda (antes Carriquiri), por los aplaudidos diestros Alfonso Ceta (Celita), Eusebio Fuentes y Francisco Madrid. La corrida empezará a las cinco de la tarde.

Jardines del Buen Retiro

El lunes, como día popular en los Jardines del Buen Retiro, ejecutará la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Villa, el siguiente programa: Primera parte. Tristán é Iseo, suite, Wagner. Preludio del acto primero (corno inglés, Sr. González). Dúo de amor. Llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes. Segunda parte. Pot-pourri sobre motivos de la zarzuela El Gaitero, Nieto. Marcha festival, Gounod. Jota de Las nueve de la noche, Caballero. Además, en este día se despedirá del público la bailarina Dianita y debutará la bella y notable cupletista Eugenia Garcí-Nuño, que, al abandonar el género chico por las variedades, ha conseguido colocarse entre las primeras cupletistas españolas.

Plaza de Toros de Madrid El domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis (desecho de tonta y cerrado), de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobaleda (antes Carriquiri), por los aplaudidos diestros Alfonso Ceta (Celita), Eusebio Fuentes y Francisco Madrid. La corrida empezará a las cinco de la tarde.

AVISOS UTILES

¿Estaba anémica... Ya no lo está!

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos, a los debilitados, y nunca dejan de corresponder a este propósito, puesto que positivamente dan sangre con cada dosis: sangre rica y pura. Los anémicos se marchitan, descaecan y mueren por causa de pobreza, de carencia de sangre. La señorita Ana María Gómez, la joven cuya curación vamos a citar, se marchitaba, descaecía. Tan luego como se sometió al tratamiento por la Píldoras Pink mejoró de salud y se fué restableciendo muy de prisa. Muchas son las jóvenes que se encuentran en igual situación: les señalamos esta cura entre mil; si cuidadosas de su salud hacen uso de las Píldoras Pink, seguramente no sufrirán un desencanto.



Srta. Ana María GOMEZ (Cl. Rodrigo)

La señorita Ana María Gómez, que vive en Lorca (Murcia), San Diego, estanco, nos escribe: «Sus excelentes Píldoras Pink me han sentido divinamente. Me veía socavada por la anemia. Al principio de mi dolencia no advertí más que gran debilidad y laxitud, con carencia completa de ganas de comer; desgraciadamente, no presté atención a estas cosas. Entonces, a mi primera indisposición se añadieron dolores de cabeza é insomnios, de tal manera persistentes, que todos en casa se alarmaron. En efecto, llegué a encontrarme tan pálida que daba miedo verme. Digería con muchísima dificultad. El trabajo me daba gran fatiga; al menor esfuerzo me zumbaban los oídos y sentía desvanecimientos. Mi debilidad iba en aumento, por lo que tomé fortificantes y tónicos; pero sin lograr el mejor resultado. Por último, me aconsejaron que tomase las Píldoras Pink. Ciertamente me han salvado estas píldoras. Desde que tomé la primera caja sentí alivio, me encontré mejor y más fuerte. Poco a poco las Píldoras Pink me han ido restituyendo las fuerzas, el buen apetito, la salud, en una palabra.» Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de julio de 1912

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Andújar, San Sebastián, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent, Mil) and corresponding prize amounts (Pesetas) for the 500 peseta category.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El director de Obras públicas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el director de Obras públicas, Sr. Zorita, que vino a ésta acompañando a S. M.

En la estación le han despedido el gobernador civil y varios ingenieros.

En el mismo tren, y en un furgón convenientemente preparado, es conducido a Madrid el cadáver del conde de Arcentales.

A su llegada a Madrid será conducido a la cripta de la Almudena.

Acompañan al cadáver D. Ramón Ussia, hijo mayor del finado, el conde de Plasencia y D. Luis Mújica.

Una desgracia.

En Fuenterrabía ha perecido, electrocutado, un obrero que trabajaba en el teléfono provincial.

Por el conde de Arcentales.

En la iglesia de San Ignacio se han celebrado funerales por el conde de Arcentales.

La iglesia estuvo concurridísima. En representación del Rey presidió el conde de Polentinos.

El cadáver fué conducido a la estación del Norte para ser trasladado a Madrid.

Noticias desmentadas.

CORUNA. (Sábado, tarde.) He hablado con el gobernador, el cual me ha autorizado a desmentar las afirmaciones que le atribuye el periodista El duende de la Colegiata, acerca de la intervención de los jaimistas de ésta en el movimiento realista portugués.

Lo propio me ha dicho el gobernador respecto al estreno de la obra de El duende.

Los alcaldes de la provincia comunican que no existen monárquicos portugueses en sus respectivos pueblos.

El Congreso Vitícola.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) A las sesiones del Congreso Vitícola han asistido varios congresistas, ostentando la representación del Uruguay, Alemania, Instituto Agrícola de Roma y otros.

El Sr. Sáenz Santamaría propuso la organización de semanas agrícolas para la primera quincena de septiembre.

A la idea se adhirieron varios, aceptándose en principio. El representante la Asociación Agrícola de Zaragoza ofreció su apoyo a esta obra, pidiendo que la segunda semana se celebre en Aragón.

Una Comisión de miembros del Congreso visitará la Diputación, pidiéndole su apoyo para organizar dicha semana.

Han llamado la atención las conclusiones presentadas sobre la reorganización de terrenos en terrenos difíciles de Valencia, Almería y Castellón, por D. Rafael Januli, ingeniero agrónomo.

Se ha discutido, en tonos elevados, la memoria presentada magistralmente por el ingeniero Sr. Salmonel, sobre portainjertos para terrenos secos y calizos.

Se aprobaron las conclusiones con las modificaciones de los Sres. Salas y Manso de Zúñiga.

El gobernador civil y el conde de Montornés presidieron la sesión.

Este último propuso que se nombrase una Comisión, compuesta de técnicos y prácticos para que estudiases nuevos mercados para nuestros productos.

Se dió lectura de una carta dirigida al Congreso desde Leyre, en la que los alemanes dan cuenta de las plagas que invaden sus campos.

Se aprobaron las conclusiones de Claric sobre el nuevo aspecto de las aplicaciones de algunas substancias en la agricultura.

Otras noticias.

El capitán Jaquetot, lastimado durante el concurso hípico, se halla mucho mejor. Garnier y Vedrine efectuarán el lunes y martes el raid proyectado.

Los emigrados portugueses.

FERROL. (Sábado, tarde.) Toda la Prensa, por honor a Galicia y por sentimientos humanitarios, protesta contra la forma de hacerse la deportación de los emigrados portugueses, pues las autoridades no saben distinguir entre los emigrados pacíficos y los belicosos, conduciéndolos a todos a la estación, amontonados en carros, sin atender a razones ni súplicas.

Censuras al Gobierno.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El Heraldo de Aragón publica un artículo censurando a Canalejas por haber intervenido en Cuenca y Teruel a los agitadores y emigrados portugueses.

Dice que ha imitado a Maura cuando envió a los desterrados a consecuencia de la semana trágica en Barcelona a Teruel.

Arremete contra el Gobierno, contra la pretensión de ésta provincia, pues Teruel tiene igual derecho que las demás provincias a vivir tranquilo y sin perturbadores.

Robo audaz.

En Calatavud se ha cometido un audaz robo en la fábrica de Francisco Marto.

Los ladrones perforaron la pared y penetraron en el despacho, llevándose la caja de caudales, que pesaba 60 arrobas, en vista de que no pudieron abrirla.

Maquinista muerto.

MURCIA. (Sábado, tarde.) Entre las estaciones de Alcantarilla y Cotilla cayó a la vía el maquinista de un tren de mercancías, Demetrio Tortosa, aplastándolo la locomotora.

Dos desgracias.

AVILES. (Sábado, tarde.) En la carretera de Avilés a San Juan, un automóvil atropelló a un muchacho de diez años, matándole.

ALCANCE POLITICO

La Comisión que se nombró para inspeccionar el registro fiscal de edificios y solares de Sevilla ha ultimado sus trabajos, habiendo hecho entrega en la subsecretaría de Hacienda de una detallada Memoria á la que acompañan numerosos datos, resumen de todo lo efectuado, y de los cuales resultan que existían multitud de expedientes no resueltos, cuyas liquidaciones alcanzan á la suma de 156.951,88 pesetas, que ya se ha ingresado en el Tesoro en más de una tercera parte, quedando el resto en tramitación para su pronto cobro.

Han formado dicha Comisión los arquitectos D. Manuel de Luxan y D. Enrique Lamartiniere, auxiliados por los oficiales administrativos D. Ramón Crós y D. Luis García Castañón.

El Sr. Canalejas marchó á primera hora de la mañana á Otero. Regresará el lunes, para asistir al Consejo de ministros que ha de presidir el Rey.

El alcalde de Sevilla y el candidato ministerial Sr. Luca de Tena (D. Nicolás) han conferenciado esta mañana con el Sr. Barroso acerca de las próximas elecciones que se celebrarán en aquella población.

Una Comisión de expendedores de aceite mineral y lejías líquidas, acompañada del diputado á Cortes Sr. Quirós, conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación para hablarle del pleito que hace tiempo tienen dichos industriales con el Ayuntamiento de Madrid.

SUGEROS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI Doctores Moraleda y Ortiz. En el pasco de Santa Engracia fué agredido Agapito Pérez por su compañero de oficio Luis Lozano, que se hallaba embriagado.

Agapito fué curado de heridas de pronóstico reservado.

En la calle de Sagasta fué recogido Baldomero Fernández, sin domicilio, que se encontraba con síntomas de inanición por falta de alimentos. El infeliz carece de trabajo y hacía bastantes horas que no había comido.

UNIVERSIDAD Doctores Hermosa y Rincón. Antonio Martín fué asistido de una intoxicación leve, por beber sublimado, que confundió con un purgante y bebió una pequeña cantidad de disolución de dicha sustancia.

José Suanes, de once años, se ocasionó una herida en su domicilio, Espíritu Santo, número 24, primero.

Fueron socorridos tres embriagados.

CONGRESO Doctores Merino y Aldaya. Trabajando en el Hotel Ritz Antonio Río, domiciliado en la calle de Jorge Juan, 5, cuarto, se produjo dos heridas incisas en la mano izquierda.

Manuel Ocello, de diez y nueve años, fué á beber agua en una fuente en la calle de Atocha y sufrió un desvanecimiento, cayendo y produciéndose una extensa herida en la región parietal derecha.

Ricardo Vega se cayó del carro que guiaba en la calle del Pacifico, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO (Sucesos). Doctores Triana y Carmona. En la calle de Málaga regalaron por cuestiones de vecindad varias mujeres, resultando una de ellas, llamada María Greda, con una herida en la cara y diversas erosiones y contusiones leves.

Trabajando en la avenida de la Plaza de Toros, el obrero Bautista Campillo se produjo una herida contusa en la pierna izquierda. Después de asistido de primera intención, fué conducido á su domicilio, Juan de Oñas, 5.

HOSPITAL Doctores Capdevila y Lázaro. En la calle de la Esgrima, 11, piso cuarto, se cayó Emilia Soto, ocasionándose lesiones en el pecho.

Jugando con varios niños en su domicilio, Olivar, 47, primero, sufrió una caída Félix Diaz, de diez años, ocasionándose una herida de importancia en la lengua.

Felisa Martín Díez fué agredida por su novio, que la produjo contusiones leves. Ocurrió el hecho en la calle del Ferrocarril.

Accidente del trabajo. El obrero de la estación del Norte Francisco Roca fué cogido entre los topes de dos vagones en los muelles de pequeña velocidad.

En el Servicio Sanitario de la estación fué curado de lesiones graves en el vientre.

Obrero gravemente herido. En los tejados de la casa número 19 de la calle de Cadarso trabajaba á última hora de la tarde el obrero Luis Montaner. Resbaló y cayó á la calle.

Varios vecinos condujeron al herido á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde de los médicos de servicio le practicaron la primera cura.

Presentaba la fractura de las costillas séptima, octava y novena; heridas y erosiones en los brazos y una fuerte conmoción cerebral.

Después de asistido fué conducido, en grave estado, al Hospital de la Princesa. Una riña. En los muelles de la estación del Mediodía riñeron hoy los obreros Joaquín Hernández Barral, de veintiseis años, soltero, y Valentín Bermejo Muela, de la misma edad, casado, natural de Loma (Badajoz). Había entre ellos resentimientos porque un

Y el hombre, con la mirada fulgurante, con el gesto gallardo, contestó: —¿Qué hemos de hacer? ¡Luchar! Luchar siempre... hasta que veamos triunfante la Monarquía ó nos entierren en tierra portuguesa, regada con sangre de leales. Estrechamos la mano del hombre leal, y como el reporter es monárquico, en uso de su perfectísima libertad dió un viva al Rey, sin alterar el orden, con permiso del Sr. Relvas.

En la estación. A las cinco entraban en la estación los cincuenta emigrados, pues faltaban siete de los que habían llegado á Madrid.

En un coche corrido de tercera de tres departamentos los acomodaron á todos. Un portugués, bien trajeado, se acercó al coche y estrechó la mano á dos ó tres. Hablaron, dentro, entre ellos.

Las ventanillas se poblaron de rostros sonrientes. El hombre bien vestido saludó con la mano... —¡Adiós! —¡Adiós!

Las miradas siguieron anhelantes. El tren partió. ¡Pobres emigrantes! ¡Pobres familias, que se quedan sin pan!

Pero en fin, ¡qué demonio! La Libertad ha triunfado. En nombre de la Libertad quinientos hombres han pasado por Madrid entre fusiles.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 20. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bonds.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Fm. 1888, Obligaciones IV, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Compañía Arrendataria, Banco Hipotecario, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo, á unos cambios, 4 por 10 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior fin de mes, etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, etc.

Table with columns: CIERRE DE PARIS, Exterior español, etc.

Table with columns: La despedida, Por las Rondas las gentes se agrupaban para ver el paso de los emigrantes.

Table with columns: La despedida, La mayoría de éstos son pobres; todos van muy humildemente vestidos, sin más equipaje que una cantimplora y un par de botas.

Table with columns: La despedida, Algunos tienen nobles figuras y se expresan con gran corrección, como hombres instruidos.

Table with columns: La despedida, En los sombreros, como escarapela, ostentan orgullosos el retrato de su Rey y la bandera de la Monarquía portuguesa.

Table with columns: La despedida, Otros llevan en las solapas grandes escudos reales, y casi todos ostentan escapularios con el Corazón de Jesús.

Table with columns: La despedida, Piensan, más que en ellos, en sus pobres familias abandonadas, en sus hijos que quedan sin padres y sin pan, en sus pobres mujeres, en sus madres viejecitas sin amparo.

ROYAL SOUP PIDAS EN ULTRAMARINOS. La sopa más exquisita y nutritiva.

DE PASO POR MADRID LOS EMIGRADOS PORTUGUESES

Los jefes. Ayer y hoy han pasado por Madrid numerosos emigrados portugueses que, por orden y cuenta del Gobierno español, son trasladados desde la frontera á la provincia de Cuenca.

Ayer pasaron por esta corte algunos jefes del movimiento, entre ellos el alumno de la Academia Militar de Caballería Sr. Gonsalves Mota, el alumno de la Politécnica Sr. Mello, el director de La Liga Monárquica, D. José María Riveiro y algunos más.

Permanecieron muy pocas horas en Madrid, y se mostraron muy disgustados por el hecho de haberseles traído entre la Guardia Civil, como si fueran criminales.

A los periodistas que les interrogaron les dijeron que les producía sorpresa la actitud de las autoridades españolas persiguiendo á los monárquicos portugueses, pues en Portugal se conspira contra la Monarquía española, sin que aquel Gobierno persiga á los conspiradores.

Se mostraban muy esperanzados del triunfo de su causa.

El Sr. Riveiro y otros se proponen marchar al Brasil, mientras que el Sr. Gonsalves char al Brasil, mientras que el Sr. Gosalves irá á Alemania para seguir trabajando en pro de la Monarquía.

Al ser interrogado el Sr. Riveiro dijo que las nuevas tentativas de restauración se harán dentro del mismo Portugal; que ellos no aceptan de la República gracia alguna, y que no volverá á Portugal ni el dos por ciento de los emigrados hasta que puedan vitorear libremente en las calles de Lisboa al Rey.

Uno de los emigrados refirió que el diputado español Sr. Soriano, para atravesar por entre las filas monárquicas que cercaban á Chaves, enarbó en el coche del alcalde de Verín la bandera de la Monarquía española, ante la cual se descubrieron los sitiadores, permitiendo que el Sr. Soriano entrara en Chaves á dar cuenta de la situación á las autoridades republicanas.

Las fuerzas. En diferentes partidas han llegado hoy á Madrid unos cuatrocientos emigrados.

Desde la estación del Norte eran conducidos por la benemérita al Gobierno civil, y desde éste, después de un corto descanso, á la estación del Mediodía, por la Cuesta de la Vega y las rondas, para ser enviados á Cuenca.

A los que embarcaron á las cinco de la tarde los acompañaron dos de nuestros redactores desde el Gobierno civil á la estación, y ya en ésta pudieron interrogarles acerca de su viaje y de sus propósitos.

Uno de los emigrados, que fué guarda real en Oporto y que ostentaba en las solapas de la americana dos coronas reales bordadas en oro sobre fondo rojo, nos dijo que era uno de los supervivientes del combate de Chaves, confirmándonos que allí tuvieron los monárquicos 40 muertos y muchos heridos; pero haciendo constar que las bajas republicanas se aproximaron á 300.

—¿A qué columna pertenecen ustedes?

—Nosotros á la columna Brin, que fué una de las más castigadas.

—¿Les acompaña á ustedes algún jefe?

El emigrado sonrió tristemente y dijo: —Jefes vienen muy pocos. Sólo nos acompañan el capitán Souza Dias, el teniente Montanha y el alférez Gonsalves. Los demás de la columna Paiva nos han abandonado.

El trato en España. Nos dijeron los emigrados que desde Chaves los habían llevado á Verín y desde Verín á Orense.

A las autoridades de esta población les tributaron sinceros elogios, diciéndoles que allí les habían dado abundante comida; que les habían tratado con muchas consideraciones y les habían entregado á cada individuo dos pesetas.

Al preguntarnos nosotros cómo habían pasado el resto del viaje hasta salir de Madrid, eludieron con exusita corrección toda respuesta; pero apremiados por nosotros, acabaron por decirnos que si bien es cierto que las autoridades y la Guardia Civil les habían tratado con toda clase de consideraciones, en Madrid se habían limitado á decirles que tenían permiso para ir á comer.

—¿Y han comido ustedes?

—No, señor; nos hemos contentado con el permiso, porque no teníamos medios para comer.

La despedida. Por las Rondas las gentes se agrupaban para ver el paso de los emigrantes.

La mayoría de éstos son pobres; todos van muy humildemente vestidos, sin más equipaje que una cantimplora y un par de botas.

Algunos tienen nobles figuras y se expresan con gran corrección, como hombres instruidos.

En los sombreros, como escarapela, ostentan orgullosos el retrato de su Rey y la bandera de la Monarquía portuguesa.

Otros llevan en las solapas grandes escudos reales, y casi todos ostentan escapularios con el Corazón de Jesús.

Piensan, más que en ellos, en sus pobres familias abandonadas, en sus hijos que quedan sin padres y sin pan, en sus pobres mujeres, en sus madres viejecitas sin amparo.

Bajo el sol de justicia, por las Rondas, siguiendo esta triste procesión de hombres sin patria, sin fortuna, perseguidos, hambrientos, iba pensando el reporter que si el Derecho internacional, garantía de paz, sólo sirve para que en su nombre sean perpetradas estas crueldades, no valía la pena de haberlo escrito ni mucho menos de haberlo puesto en práctica.

Ya cerca de la estación, preguntamos á uno de los emigrados: —Después de tantos sufrimientos, ¿qué piensan ustedes hacer?

La desgracia ha ocurrido después de marchar el Rey.

Un obrero que estaba en la torre del Ayuntamiento disparando cohetes, creyendo que el Rey hacía su entrada en Avilés, resultó gravemente herido por estallarle muchos cohetes que tenía en la mano.

Una protesta.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La opinión comienza a interesarse por la reclamación de los vecinos del Grao contra la creación indebida del arbitrio sobre las carnes, que se pretende hacer por el Ayuntamiento.

Una Comisión de vecinos ha visitado al gobernador para enterarle de lo que sucede. La Prensa está al lado de los vecinos del Grao y en contra de las repetidas equivocaciones de los financieros del Municipio.

Riña. En un huerto de los alrededores de Cullera riñeron, por cuestión de intereses, Tomás Cruanes y su yerno Tomás Bestruell; éste le disparó dos tiros, destrozándole la cabeza.

Tres procesados. Ante el Juzgado que entiende en el choque ferroviario han declarado el conductor y dos cobradores del tranvía, que están procesados.

Terminada la declaración, ingresaron en la Cárcel Modelo; el juez les pide una fianza de 25.000 pesetas por la libertad provisional, y 125.000 para responder a las indemnizaciones.

La feria.

Hoy, primer día de feria, no se ha notado en las estaciones, pues los trenes han venido casi con los viajeros de ordinario.

A las cuatro de la tarde comenzará hoy en la pista de la Exposición el concurso hípico.

Un crimen.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Antonio Torres López, domiciliado en la calle de Mateos, de treinta y cuatro años, se encontró en la calle de Escoberos con María Orta Sinaro, de diez y ocho, domiciliada en la de Talavera, número 3.

Ambos discutieron sobre cuestiones amorosas en términos que se desconocen, pero que tuvieron trágico fin, pues Antonio dió tres puñaladas en el pecho a María, que le ocasionaron la muerte.

Un banquete.

Los amigos y admiradores del poeta José Calzada Carbó piensan obsequiarle con un banquete por el triunfo obtenido con motivo del centenario de las Navas de Tolosa en los concursos de Granada y La Carolina.

Mitin contra los caseros.

Organizado por los inquilinos que están a disgusto con sus caseros se celebrará el día 4 un mitin contra éstos, el cual promete estar muy concurrido.

De regreso.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Han regresado a esta ciudad, después de acompañar a la Infanta Isabel, el alcalde y el gobernador.

Centenario del Greco.

Ha sido muy bien acogida entre los artistas la idea de conmemorar el tercer aniversario del Greco en el pueblo de Sitges, donde se ha levantado un monumento a su memoria.

Se han designado ya las personas que han de formar el Comité de honor para la realización de la idea.

Formarán parte del mismo el marqués de la Vega Inclán, Maurice Barrés y el literato francés M. Cassion.

Se recabará el apoyo de los elementos artísticos e intelectuales de Cataluña, y se acordará un programa del artista homenajeado.

Fuentes.

Con dirección a Valencia ha salido el torero Fuentes, después de permanecer unos días en Barcelona.

Salteadores.

Nos escriben de Camprodón, provincia de Gerona, que merodea por aquellos alrededores una cuadrilla de salteadores.

Hace unos días fué sorprendido el vigilante de una fábrica de licores de Gerona por cuatro hombres armados.

El asalto fué en las inmediaciones del pueblo. Los ladrones le robaron trescientas pesetas, después de darle una paliza.

El robo fué avisado al somatén y a la Guardia Civil, y gracias a las gestiones de ellos fueron detenidos tres bandidos, a los cuales se les ocupó la mayor parte del dinero robado.

También fué asaltado por dos hombres armados en las cercanías del mismo pueblo, un tablero al que robaron el dinero que llevaba para comprar ganado.

La huelga en Valls.

Comunican de Valls que no ha variado el cariz de la huelga, y que reina orden completo. Sigue habiéndose de gestiones de arreglo por parte de la Unión gremial y personalidades de la industria y el comercio.

La Junta de reformas sociales y el inspector del trabajo se reunieron esta noche para acordar sobre el asunto.

Los viajes regios

Regatas suspendidas.

AVILES. (Sábado, tarde.) Se han suspendido las regatas que estaban anunciadas para hoy.

Estas regatas eran entre Gijón y Avilés.

Llegada del Rey.

En el yate Giralda ha llegado S. M. el Rey, desembarcando en el puerto de San Juan de Nieva.

Acompañado de su séquito, y en automóvil, se dirigieron a Gijón para repartir los premios de las regatas de ayer.

Después regresará a Avilés, para almorzar en el palacio del marqués de Ferrera. El pueblo está animadísimo, las calles y fachadas de muchas casas engalanadas.

Han llegado fuerzas del regimiento de Burgos y Guardia Civil.

El Rey en Gijón.

GIJÓN. (Sábado, tarde.) A las cinco de la madrugada salieron el «Terror» y el «Halcón» con rumbo a Santander.

A las seis zarpó el «Giralda» con rumbo a Avilés, donde desembarcó el Rey. A las once regresó en automóvil a Gijón, presidiendo en el local del Club el acto de repartir los premios entre los balandristas.

El Rey cedió su premio de 2.000 pesetas a beneficio de los pobres.

Conversó con el presidente del Club, señor García Sol, sobre las futuras fiestas náuticas de este verano y fué obsequiado con Champagne.

Fuó objeto el Rey de una despedida entusiasta y regresó a Avilés, donde almorzó con el marqués de Ferrera.

Con la suspensión del crucero proyectado a Gijón y Avilés, han dado fin las regatas. Su Majestad se encuentra satisfechísimo de su viaje a Asturias.

Recompensa.

El Rey ha concedido la cruz del Mérito naval, pensada, al maquinista del Terror, Antonio Fernández, por su pericia, demostrada en el accidente ocurrido a bordo, evitando mayores males de los ocurridos.

De Palacio.

SAN SEBASTIAN. (Sábado tarde.) Una compañía del regimiento de Sicilia hizo los honores a la llegada de la Reina.

La compañía desfiló después por el puente de Santa Catalina, ante el capitán general.

Es probable que mañana haya en Miramar recepción de las clases de etiqueta, con motivo del cumpleaños de la Reina Cristina.

El Sr. Navarro Reverter ha conferenciado por teléfono con Canalejas, y después dijo a los periodistas que no ocurría nada.

No se ha resuelto aún en qué tren marchará mañana a Madrid el Rey, el cual se esperaba aquí a las nueve de la mañana.

En el álbum de Miramar han firmado las autoridades y personalidades.

Preparativos en Gerona.

GERONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se ultimaron los preparativos para recibir a la Infanta Isabel, que se esperaba llegara entre una y dos de la tarde.

Es probable que se retrase la llegada. El gobernador civil, el presidente de la Diputación y el jefe de Obras públicas han marchado al límite de la provincia a esperar a la Infanta.

El alcalde y demás Comisiones de la provincia esperan en el paseo del Marqués de Camps.

El somatén se reunió al medio día, y con armas hará honores a la Infanta.

Los actos que se celebrarán son los que ya hemos anunciado.

Esperando a la Infanta.

GERONA. (Sábado, tarde.) Entre cua-

tro y cinco de la tarde se espera hoy la llegada de la Infanta Isabel, que viene acompañada del general Weyler.

El gobernador civil, acompañado del jefe de la Guardia Civil y del jefe de Obras públicas, ha marchado al límite de la provincia.

Las demás autoridades y Comisiones esperarán a la Infanta en la plaza del Marqués de Camps, donde la augusta viajera tomará el coche del alcalde para dirigirse a la catedral, en la que se cantará un Te Deum.

Después de examinar las joyas, la Infanta se dirigirá a la dehesa donde se celebran los festejos.

Habrà recepción en el Ayuntamiento. Terminada ésta, la Infanta comerá en el Hotel del Centro, donde se alojara, asistiendo después a una representación de gala, en el teatro, poniéndose en escena El conde de Luxemburgo.

El domingo, la Infanta oirá misa ante el cuerpo incorrupto de San Narciso. Visitará luego algunos monumentos, y por la tarde hará una excursión, visitando la Central eléctrica de Burés.

El alcalde ha publicado un bando, invitando al vecindario a adornar las casas.

Esperando a la Infanta.

LERIDA. (Sábado, tarde.) Siguen con actividad los trabajos para recibir a la Infanta, que se cree llegará el 26.

El gobernador y otras autoridades y una representación de la Diputación irán a esperar a S. A. en la población de Pons.

La Infanta se alojara en un hotel.

EXTRANJERO

Columna sorprendida.

FEZ. Poco antes de llegar a Abd El Oued, sorprendió la columna Mazillier a los disidentes, trabándose un reñido combate. Tuvo el enemigo que abandonar sus posiciones, tras de perder muchísima gente, entre muertos y heridos.

La columna está acampada ahora cerca de Imuez.

Viajes transatlánticos.

MANILA. Procedente de Ilo Ilo ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Fernando Poe».

El Emperador del Japon, grave.

TOKIO. El Emperador se halla en gravísimo estado, a consecuencia de las enfermedades del estómago y del cerebro que meses ha viene padeciendo.

Desde ayer, en efecto, ha perdido toda sensibilidad y conciencia, quedando muy pocas esperanzas de poderlo salvar.

La extradición.

RIO JANEIRO. El Comité internacional de codificación del Derecho internacional público y privado americano, se ha disuelto después de aprobar el proyecto de extradición.

El ministro de Negocios Extranjeros salu-

dó en un discurso a los delegados extranjeros.

Crisis conjurada.

SANTIAGO DE CHILE. Ha desaparecido la tirantez de relaciones que existía entre los distintos partidos, pudiendo, por lo tanto, considerarse conjurada la crisis ministerial.

Italia y Turquía

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha decidido reducir la anchura del canal en el trozo dejado libre entre las minas sumergidas en los Dardanelos, a fin de no interrumpir la circulación y al mismo tiempo aumentar la defensa.

Selantik Hureleid leyó a unos sesenta oficiales, y después en todos los cuarteles, la proclama del Sultán.

Escuadrilla italiana.

CONSTANTINOPLA. Una escuadrilla italiana intentó sorprender la flota turca, anclada en Gallipoli, llegando hasta la segunda línea de minas; pero hubo de retroceder ante el violento fuego de cañón enemigo.

Cerca de Tenedos han sido señalados veinticinco navios italianos.

Al largo de los Dardanelos han pasado cinco acorazados.

AVISOS ÚTILES

PARA CABALLO Señor!

UNGÜENTO ROJO MERÉ

Cura las COJERAS ANTIGUAS O RECIENTES. Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. Pta. 3'60 el BOTE. - Diputación 276, BARCELONA y en todas Farmacias. - Exigir el NOMBRE «MERÉ».

40 AÑOS DE ÉXITO

ANUNCIO

La Cooperativa Electra Madrid y la Sociedad de Electricidad de Chamberí tienen el honor de poner en conocimiento del público y de los accionistas de la Cooperativa vecinos de los barrios de Chamberí y Salamanca que, habiéndose adherido la Sociedad de Chamberí a las ventajas ofrecidas por la Cooperativa al público madrileño, tanto en la fijación de un límite máximo al precio de suministro como en los beneficios concedidos a los socios cooperativos, pueden disfrutar los vecinos de los mencionados barrios de las ventajas indicadas, bien sean abonados de la Sociedad de Chamberí o bien de la Cooperativa.

Madrid, 18 de julio de 1912.—Cooperativa Electra Madrid.—Sociedad de Electricidad de Chamberí.

Terrenos al contado. Se desea comprar de tres mil a cinco mil metros, en una ó varias parcelas, en calle urbanizada, con servicio de agua y tranvía en la misma calle ó en las proximidades. Se preferirán en la zona alta. Diríjanse ofertas por escrito solamente al señor Olaz. Pantejos, 6, tienda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

Se traspasa

un local en calle céntrica con cuatro huecos a dos cales y con entresuelo, con géneros ó sin ellos. Razón: Tatuán, 21, entres. Asturias.

DULCES Pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. P. Bolsa, 10.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad Augusto Figueroa, num. 16. LA MAS ECONOMICA

PROPIETARIO: Sebastián Dorreguero Sacristán MAD 10

DINERO

A industrial ó comerte, por particip. en su neq. Lta. Ca. billete 25 ptas. num. a.688.467.

Cameros, peluqueros, practicantes de droguerías, en todas partes en España, se ganarán unos cuantos duros al mes, indicando sus señas por escrito al buzón 6, «La Prensa» Carmon, 18, Madrid

Atención

Para amueblar bien sus casas, con poco dinero, comprar en MENAJE MODERNO. Bolsa, 10. 1.ª. Casa de Jesús (compra, cambio y alquiler. La casa que más barato vende en Madrid. BOLSA, 10. 1.ª

Automóvil doble hasta 13 HP. 4 cilindros; urge venta. Poligros, 20. De 8 a 6.

AL BELLO SEXO

Vuestros sufrimientos mensuales os desahoran con la Mixture emmenagoga de P. Castelá. Si lo experimentáis, seréis las verdaderas protagonistas del medicamento. Agentes en España: Pérez, Martín y Compañía Al. 10, 9. Madrid. De venta en farmacias y droguerías.

Capitalistas..., Propietarios..., Agricultores...:

El Banco de las Cooperativas Integrales compra grandes fincas ó latifundios, siempre que reúnan condiciones para ser revendidas a los labradores parcelariamente y a plazos (pagaderos durante veinte años), con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación, sólo en dicho año, 74.795 labradores españoles.)

Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde UNA hasta UN MILLON de pesetas.

Interés: El 6 por 100 fijo ó el 4 por 100 temporal, a elección del imponente. (Las imposiciones al 4 por 100, merced a nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla a quien desea, llegarán a multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente.)

Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde del Betanoso. Gerente: D. Luis Sala y Espiell.

NOTA. Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para comprar de fincas) u. a. COOPERATIVA INTEGRAL del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1888: les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y reproductiva de la Agricultura.

Demstraciones y detalles: PLAZA DE SAN MARTIN, 5, MADRID

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Fernando Celayeta y Zarrionandia FALLECIO EL 23 DE JULIO DE 1911 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su viuda, doña Benita de Bengoechea; hija, doña María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), y la exposición del Santísimo el día 23 en dicho oratorio, así como también todas las misas que se digan el 23 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Redentoristas), en la iglesia de los Padres Misioneros del Corazón de María (calle del Buen Suceso) y en San Ignacio (calle del Príncipe), de esta corte, así como igualmente el funeral y todas las misas que se celebren el mismo día 23 en el pueblo de Abadiano (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder, respectivamente, cien y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada. (7)

LA RABASSADA (BARCELONA) Atracciones americanas Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción. Hotel restaurant Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de Paris.—Servicio á la carta. Orquesta de tziganes Seleccionados conciertos todos los días de 12 á 3 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUGUIER DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales. Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

NOVILLA de dos años, pura raza holandesa. Parirá primeros días de agosto y de ocho meses, raza suiza, excelente para manteca, se vende. Ambos nacidos y criados en la Dehesa de Calatayud. Estación de Algodor, donde pueden verse. Para tratar, D. Federico Díaz, Atocha, 129. MAGGI SOPAS CALDO JUGO EN PASTILLAS EN CUBITOS EN FRASCOS 20 CTS. 10 pastillas. 10 25 CTS. 10 frasco. Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los primeros Laboratorios Municipales de España.

Pagaré Traspaso por este ó gran local propio para almacén. Sitio de tránsito. Escríbid con detalles: Lista de Correos, cédula n.º 21255. Beba usted café de Noka. ANUNCIOS Reclamamos. Noticias. Artículos industriales y Esquemas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 8, 1.º Teléfono 1.457. MADRID PEDID TARIFAS GRATIS Combinaciones económicas Propagandas especiales

ESPECTACULOS DEL DIA 21.

CÓMICO.—6.—La reina del Albaicín (doble). 10.30.—La reina del Albaicín (doble).

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9.30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variadas, cinematógrafo y otras diversiones.

NOVEDADES.—4.11.15.—Secciones de cinematógrafo y números de variedades.

11.15.—Cinematógrafo y todos los números (especial).

IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos. 5, 7 y 9.30.—Tres secciones de películas.—Últimas novedades.

Todos los días cambio de programa. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

Éxitos: Lucha entre tinieblas. Un casamiento en tiempo de Luis XV y El calvario de una madre.

SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo.

Los niños gratis. EL PARAISO.—7 y 9.30.—Cine, Banda militar, patines, Lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades.

Varietés: La Murciánica, D. Jenaro, Les Casado y Carmen del Villar.

LATINA.—4 a 12.30.—Sección continua de películas y estreno de magníficas películas.

BENAVENTE.—12 a 1.—Matinée con regalos. 4.30 a 12.15.—Secciones de cinematógrafo.

Todos los días estreno. EDÉN-CINEMA (Atocha, 60).—9.15.—Cine y concierto por la banda del Hospicio.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo.

CINEMA X.—De 4.30 a 12.30.—Secciones de cinematógrafo.

Todos los días variación de programa. CHANTECLER.—De 6 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo.

Cambio de programa y estrenos a diarios. SALON MADRID.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.

EL POLO NORTE.—5, 6.15, 7.30, 9 y 10.30.—Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, óptica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Bárcena.

En las secciones de la noche cinematógrafo. TEATRO NUEVO.—De 6 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Dos secciones de cinematógrafo.

Hay gran variación de programa con sensacionales estrenos.

GRAN-PARK (Alberto Aguilera, 60).—5 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Magnífico cinematógrafo.—Entrada al parque: Tarde, 10 céntimos. Noche, 20 céntimos.

Ciudad Lineal.—7 a 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Kursaal, culto repertorio.—Campeonato de lucha grecorromana.—Tiro al blanco.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5.—Corrida de novillos de desecho de tiento y cerrado, de la ganadería de D. Bernabé Cobaleda, de Campocerrado (Salamanca), que serán lidiados por los espadas Alfonso Cela (Celita), Eusebio Fuentes y Francisco Madrid, con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 21.—Domingo.—San Daniel, profeta; San Juan, confesor; Santos Víctor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires, y Santos Práxedes y Julia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Paúles (calle de García Paredes, 29), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada a las diez.

En la Encarnación, ídem a las nueve y media.

En la parroquia de San Justo, fiesta solemne a Nuestra Señora del Carmen, a las diez, y por la tarde, a las seis, termina la

novena, siendo orador, por mañana y tarde, D. José Suárez Faura.

En San Ginés, ídem, a las diez y media y a las seis, D. Luis Calpena.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guinvalera, ídem, a las diez y a las seis, D. Manuel Lizano; en estos templos, después de la reserva, procesión pública por las calles de la telégrafía.

La misa y oficio son de San Camilo de Lelis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras, 6 en San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

La ilustre y venerable Congregación del Carmen, en San Ginés, sacará el domingo, en pública y solemne procesión a su hermosa Virgen, por la tarde, llevándola en hombros por la plaza de San Ginés, calles de Bordadores y del Arenal, plaza del Celén, que, calles de Mariana Pineda y Misericordia, plaza de las Descalzas Reales, haciendo estación en su iglesia; plaza de San Martín, travesía de Trujillos, calles de las Veneras y de las Conchas, Costanilla de los Angeles, calle de los Caños, plaza de Isabel II, y calles del Arenal y de Bordadores, a la parroquia.

Se suplica a los habitantes de las casas del tránsito adornen lo mejor posible sus balcones.

Entre los sermones de panegírico pronunciados en Madrid en los múltiples novenas tributadas a la excelsa Virgen del Carmen, que se han oído con mayor gusto y han merecido más unánimes y espontáneas alabanzas, son de hacer notar, el dicho por el doctor Quintanar y Fuentes, en San Martín; y el del docto y venerable escultor P. Pompilio Díaz, en San Martín.

La Lotería núm. 10 es una de las más afortunadas. Su Administradora, D.ª Rita Soano, remite a provs. los pedidos que a hagan. Mayor, 37.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.ª izda.

IMPOTENCIA Debilidad (genita), pérdidas, relajación por exceso de Venus o solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Real. Se vende en boticas acreditadas. Consulta diaria Clínica Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta.

Si place determinar el grado de impotencia, pídale el gráfico SEXUAL a la Clínica Mateos, que lo remite gratis.

Casa amueblada alquilase. Tiene calefacción, baño, garaje. Mendizábal, 37.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farm.

TRANSFERNENTES Stores, de óleo y abacón, precios baratos; hules, plumeros, variadas de visillos, anaratos para stores, cazamosas y eucarachas, botellas Thermos, cerraduras de seguridad, jaulas, baterías de cocina. Perret, Corredora Baja 11, Frente TEATRO LARA.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa

AVISO La casa que más paga por oro, plata, piedras, joyas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PEATERIA

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montero, 40.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, diamante y joyas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pint. No.—ESPOZ Y MINA, 5.

ROBINSON Hotel-restaurant, Guetaria, 8, San Sebastián; situado en punto céntrico y próximo a la playa. Confort moderno. Se habla el francés, inglés, italiano y alemán.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y CIA, STECKBORN (SUIZA)

Construcción esmeradísima, sencilla y sólida. Marcha silenciosa - El más alto rendimiento. Regulación automática perfecta - Referencias de primer orden.

Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid - Mariana Pineda, 5.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.---MADRID.

JUANITO El que más haga alhajas y antigüedades. Foz, 13, tienda. SE COMPRAN LIBROS Avisos: Tulescos, número 22. Librería de Ortiz.

EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS DEL ARCO Y VIZMANOS CONDE DE ARCENTALES. CABALLERO PROFESQ DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, MAYORDOMO DE SEMANA DE SU MAJESTAD, SEGUNDO SECRETARIO DE EMBAJADA DE SU MAJESTAD CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, CRUZ DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO BLANCO, CABALLERO DE CARLOS III, DEL CRISTO DE PORTUGAL, LEOPOLDO DE BÉLGICA, ETC., ETC. Ha fallecido en San Sebastián el día 19 de julio de 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual; su viuda, la excelentísima señora doña Consuelo de Cubas y Erice, Condesa de Arcentales; sus hijos, María del Pilar, Consuelo, José Antonio y Juan Francisco; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las nueve de la mañana, desde la Estación del Norte a la cripta de la Iglesia Catedral de la Almudena. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

LA SOLEDAD.---DESENGAÑO, 10

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, par. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

4.600 metros cuadrados de terreno. Se venden en un solo lote ó en solares. Pueden muy buenas condiciones y están próximos a la estación de Atocha. R. calle del Prato, 4, tienda, esquina a la calle de Echegaray.

PARA QUITAR ARRUGAS, pecas, manchas, etc., use producto higiénico YAC. Recomendado para hoyos de viruelas. Precio: 10 céntimos. Depósito en Madrid: Carmen, 14. Farmacia Rey-mundo.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc. Preciados, 9, entresuelo.

NOVIAS La comodidad y economía encontradas en los grandes salones de muebles de Frutos, de la calle de la Paz, 15.

Fotografía de primer orden en capital de Galicia, traspaso Agencia traspaso Santa Brígida, 31.

DEBENA EN AVILA A voluntad de su dueño se vende la finca de Mingo Peñaloz, entre los pueblos de Mingorria y Velayos, a un kilómetro de la estación de este pueblo y a 18 de Avila. Hace 125 obradas, 638 hectáreas, 48 áreas. Tiene hermoso monte de encina en plena producción y abundantes pastos altos y bajos, casa con varias dependencias, palomar, cuadras, cijas, etc. Para tratar, dirigirse al notario de Avila D. Juan Antonio Nieto.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

PÍLDORAS SALUDABLES

50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y medianera Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecas, anterior. Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 100 id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,40 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oftimas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

FABRICA DE HARINAS buenas condiciones una con instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas; obra situada en la mejor región de Castilla para la compra de trigos. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la señora viuda de Yurriá. Hacia Pineda, 12, Valladolid.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Feétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericidad, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

TINTURA IBÉRICA Para teñir las cañas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni larva a 3 pts. rascó. Al por mayor Pérez Martín y C. Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUERGE, COGNAC-VERMOREL-PARIS.

AGUAS Y BAÑOS DE PARACUELLOS DE JILOCA. Si de tan excesiva la concurrencia de bañistas, fuera se avise con tres ó cuatro días de anticipación su llegada. Informes y prospectos al propietario.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. Es el más PODEROSO PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUAS ORONICAS—48 Horas bastan para espantar los accesos más violentos sin temor de traspasar el límite. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDOS. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Véanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecastaing, Príncipe, 13. D. Adrián Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Irantans, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Neumata». D. L. Fiduox, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». D. J. Ortega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 50.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA NIÑA María del Carmen Guillén y Estrada HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 20 DE JULIO DE 1912 A LOS 6 MESES DE EDAD O. G. H. Sus desconsolados padres, D. José Guillén Sol y doña Joaquina Estrada y Urrutia; sus hermanos, Eduardo, Juanita, Manuel y Lolita; abuelos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el domingo 21 del corriente, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 8 duplicado, a la Sacramental de San Lorenzo. (11)